



Цикл уроков: Фикх ас-Сира

Рамадан аль-Бути, Бауржан Алиулы

Урок 1. Введение.

[Видео версия](#) | [Аудио версия](#)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الحمد لله رب العالمين، و الصلاة و السلام على سيدنا محمد و على آله و أصحابه أجمعين.

السلام عليكم و رحمة الله و بركاته

Уважаемый джамаат! Мы вместе с вами, ин шаа Аллах, начинаем новый цикл уроков, посвященных жизнеописанию Мухаммада Мустафы (ﷺ). Говоря иначе, речь будет идти о сире Пророка (ﷺ). Всем известно, что сира занимает особое место в жизни каждого мусульманина. Это – одна из великих наук, которая помогает лучше узнать жизнь Пророка (ﷺ) и приносит пользу для нашей жизни. Вы все знаете, что Всевышний Аллах изначально создал мир, а затем человека, после чего передал весь мир в пользование человеку. Таким образом, ночь, день, небо, облака, горы, реки, озера – все они являются созданиями Всевышнего Аллаха, которые Он даровал в пользование человеку. Вам также известно, что Всевышний Аллах создал человека не просто так. Человеку был дарован ум, отличающий его от других созданий, разум, ирада (воля). Даровав все это, Всевышний Аллах не ограничился ими, потому что наличие ума, разума и воли недостаточно для повседневной жизни человека. Поэтому Всевышний Аллах отправил пророков. Вместе с пророками ниспослал Книги. После чего люди, опираясь на откровения (уахи) пророков, упорядочивали свою жизнь. Потому что ум без откровений способен подтолкнуть на различные действия: отвратительные и неправильные.

Например, ни один притеснитель, живший в этом мире, не считал себя глупцом. К примеру, истребивший огромное количество людей Гитлер считал себя глупцом? Конечно нет. Напротив, все тираны считали себя умными. Убить одного человека было не тяжелее, чем срубить одно дерево. Срубить дерево было даже сложнее, чем убить человека, по их мнению. Так, если разум идет вразрез с откровениями Пророков, он поведет неизвестно куда. Всевышний Аллах сказал в суре «Тин»:

{لَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ فِي أَحْسَنِ تَقْوِيمٍ}

«Воистину, Мы сотворили человека в наилучшем сложении».

Самым прекрасным творением Всевышнего Аллаха является человек. В другом аяте Всевышний Аллах говорит:

{بَلْ هُمْ أَضَلُّ سَبِيلًا}

«Они (люди) сбились с пути еще больше, чем скот». (25:44)

Таким образом, в первом аяте Всевышний Аллах говорит: «Мы создали человека в наилучшем сложении», а во втором аяте: «Некоторые из них ниже, чем скот». До этих двух степеней человека доводит что именно, как вы считаете? Ум. До двух степеней доводит Аллах. Потому что достигнуть самой наилучшей степени, не обладая умом, невозможно. Наряду с этим, невозможно спуститься на самую нижнюю степень, не обладая умом. К примеру, если человек уверует и будет действовать в лоне откровения, его душевный мир обретет упорядоченность и станет процветать. Если же будет наоборот, и плохие качества плотно залягут в человеке, он опустится ниже скота. Например, среди животных самец не лучше другого самца. А среди людей мужчина превосходит другого мужчину. Превосходит? Да, превосходит. Мы же видим это. Казахи что говорят по поводу того, кто делает подлость по-собачьи? Почему казахи, когда разочаровываются, говорят: «Вот собака»? Знаете почему? Один из наших ученых увидел дружных собак. В это время, один из его учеников сказал: «Учитель, посмотрите какое замечательное братство». Тогда учитель ответил: **«Попробуй бросить между ними одну кость, посмотришь, какое между ними братство».**

Улучшает и ухудшает наши с вами отношения – имущество. Подобно кости, брошенной этим собакам. Поэтому казах говорит человеку, в котором он разочаровался: «Да ты - собака». Потому что собака, увидев кость, забывает обо всем. Понятно? Значит, до какого уровня человек может опуститься? В связи с определенными причинами, он может опуститься до уровня ниже, чем скот. Мудрость всего этого – в создании Аллаха, скрыто от нас. Например, Всевышний Аллах говорит:

{فَأَلْهَمَهَا فُجُورَهَا وَتَقْوَاهَا}

Всевышний Аллах внушил человеческой душе что? «фуджураха», то есть «порочность, грех, распущенность» сделал «ильхам» для нее, заложил в нее. Также заложил и богобоязненность. То есть, мы с вами склонны к обеим сторонам. Если правильно воспитать и дать правильное

направление, мы достигнем степени ангелов. Если же не дать правильного направления, то мы, наоборот, спустимся на самый нижний уровень. Вот в чем разница. Эту склонность Аллах дал нам с вами, и мне, и вам, и им, всем дал. Для чего? С целью испытания. «Ч целью испытания» — это хорошее такое слово, мы на все говорим «испытание». Конечно, для испытаний. Почему? Потому что ты не можешь сказать человеку без ног «беги». Можешь сказать? Можешь сказать человеку без ног «беги»? Нет. Человеку без рук можешь сказать «боксируй»? Или «иди, дай сдачи, побей его»? Потому что нет чего? Потому что у одного нет ног, а у другого нет рук. Они не способны на что? Они не способны на бег или драку. Требовать от них того, посредством чего это выполняется – считается глупостью. Всевышний Аллах сделал нас способными и на хорошее, и на плохое. Для чего? Чтобы узнать, выполним ли мы Его требования или нет.

Аллах отправил пророков, ниспослал книги, даровал откровения, будешь ли ты следовать им или нет? Только тот, кто способен, последует. Например, если ты не способен на прелюбодеяния (зина), то нет смысла говорить тебе «не прелюбодействуй». Если ты не способен на распитие алкогольных напитков, то нет пользы говорить тебе «не распивай». Если ты не склонен к распущенности, то нет смысла в том, чтобы говорить «не будь распущенным». Аллах Хаким, Аллах Мудрый. В каждом Его действии заключена мудрость. После этого что произошло? Нам открылись два пути. Можно быть, как правильным, так и неправильным человеком. Ты способен на оба выбора. Аллах Справедливый. На основании твоих действий, Он дает заслуженный дар или наказание. В начале мы упомянули, человек с одним лишь разумом не способен достигнуть чего-либо. Ум выводит на определенный уровень, это верно. Но человечности, духовности, становлению рабом, любящим Аллаха – вас учит откровение (уахи) Пророков. Поэтому, смотрите, Аллах не ниспослал вам Книгу и не сказал: «читайте ее». Он отправил для разъяснения этой Книги кого? Пророка. То есть, здесь ты читаешь, вникаешь, а здесь стоит реальность, практика, как сделано это дело. Аллах требует выполнение этого действия, к примеру, намаза. Намаз как ты будешь читать? Будешь читать так, как показал Пророк (ﷺ). Аллах говорит давать милостыню, ты будешь давать милостыню так, как сказал Пророк (ﷺ). Аллах говорит совершать паломничество, ты будешь совершать его так, как показал Пророк (ﷺ). Как он показал, так и будешь делать. Каждое поклонение связано с Пророком (ﷺ). С каждым Пророком в шариате. Потому что с одной стороны есть теория, а с другой – практика. Поэтому для нас, мусульман, знание жизни Пророка (ﷺ) – очень важно. Сегодня мы пройдем только введение, в котором изложена польза изучения жизнеописания Пророка (ﷺ).

Самая первая польза – давайте запомним следующее: чтение жизнеописания Пророка (ﷺ) – не означает лишь упорядочивание исторических сведений. То есть, не такое упорядочивание, как: была война при Бадре, затем война при Ухуде, затем еще одна война, затем это сражение, то сражение. Это также не является перечислением лишь благих, хороших качеств Пророка (ﷺ). Не берутся только те места, которые могут понравиться людям, быть интересными для них. Мы ознакомимся в этой мечети с полноценной сирой Пророка (ﷺ), с дозволения Аллаха. Давайте еще договоримся о следующем: жизнеописание Пророка (ﷺ) не является жизнеописанием царя, халифа или султана. Она не похожа на них. И еще, жизнеописание Пророка (ﷺ) не является каким-либо историческим периодом. Например, такие исторические

периоды, как омейяды, аббасиды или османский период. Мы изучаем сиру Пророка (ﷺ), чтобы узнать истинный, настоящий, реальный ислам. Мы будем изучать каким считается истинный ислам. Основная наша цель заключается в этом. Потому что мы сказали, что самым прекрасным примером в шариате является Пророк (ﷺ). Поэтому чтение жизнеописания Пророка (ﷺ) важно с этой стороны.

Во-вторых, мы узнаем для начала личностные качества Пророка (ﷺ). Что это значит? Значение этого слова в следующем: мы познаем Пророка (ﷺ) в качестве пророка. Понятно? Потому что некоторые люди, в особенности на западе, высказывают следующие мнения: «Мухаммад – самый умный человек», «Мухаммад – самый известный человек на земле», «Мухаммад – очень разумный человек», «В каждом действии Мухаммада заключена мудрость». Некоторые наши мусульмане также высказывают эти мнения. Не забывайте, что Мухаммад (ﷺ), в первую очередь, является рабом Аллаха. Давайте договоримся об этом. В первую очередь, он является рабом Аллаха и Его пророком. После этого говори все остальное, что он самый умный, самый разумный, очень мудрый человек, сильный предводитель, отличный политик и т.д. Почему разговор зашел об этом? Потому что, получаются такие разговоры: значит, Мухаммад очень умный человек, еще кто-то умный человек, все они умные люди. Таким образом, Мухаммад умный человек. Этим они подводят к чему? К тому, что Мухаммад не пророк. Умных людей много. Не так ли? Разумных людей не мало. Хороших предводителей тоже много. Они хотят поставить Мухаммада в один ряд с ними и, таким образом, уравнивать их. Нет, в первую очередь, Мухаммад (ﷺ) – раб Аллаха, Его пророк, а затем уже можешь говорить все остальное. К примеру, в некоторых книгах можно увидеть, что в тысяча девятисотых годах один известный журналист написал о том, кто является самым известным человеком в мире и у него вышел Мухаммад. Поэтому он какой человек? Самый известный человек. Но речь не об известности и популярности. Для начала мы должны запомнить, что Мухаммад (ﷺ) – раб Аллаха и Его пророк. Каждый их поступок не зависит от них. Это – повеление Аллаха. Поэтому Аллах говорит:

{وَمَا يَنْطِقُ عَنِ الْهَوَىٰ}

«И не таков он, чтобы говорить по (своей) прихоти»

{إِنْ هُوَ إِلَّا وَحْيٌ يُوحَىٰ}

«Это – только откровение (от Аллаха), которое внушается».

Для начала мы должны запомнить это. Пророк Мухаммад (ﷺ) – не рядовой мудрец или гений. Изначально, он – пророк Аллаха. То есть, каждое его слово и действие – считается шариатом. Это мы должны знать.

Вторая польза в изучении жизнеописания Пророка (ﷺ) – в сознании мусульман, читающих сиру, будет зарождаться прекрасный пример, великий образец для каждого случая в жизни. Потому что Всевышний Аллах сделал Пророка (ﷺ) примером. Поэтому Всевышний Аллах говорит в Священном Коране:

{لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ}

«(О, верующие) для вас в посланнике Аллаха прекрасный пример».

Например, если вы являетесь молодым, то Пророк (ﷺ) был тоже молодым. Если у тебя нет родителей, являешься сиротой, то Пророк (ﷺ) был тоже сиротой. Если ты находишься в поисках супруга, то Пророк (ﷺ) тоже искал себе супругу. К примеру, среди женщин Курайш выбрал Хадиджу, которая была старше его на 15 лет. Почему? Вы думали об этом? В мире хватает женщин, но он выбрал ту, что старше него. Почему? Из этого вы можете вынести для себя урок при выборе спутницы жизни. Пророк (ﷺ) занимался торговлей, работал, зарабатывал для себя. Пророк (ﷺ) после женитьбы сумел стать хорошим отцом своим детям. Пророк (ﷺ) был хорошим дедушкой для своих внуков. Пророк (ﷺ) был незаменимым человеком для своих товарищей. Если вам требуется товарищ, то Пророк (ﷺ) был самым замечательным товарищем. Если же вы желаете быть начальником или правителем, то и в этом Пророк (ﷺ) может стать примером. Самое главное, не забывайте, что жизнеописание Пророка (ﷺ) может стать образцом для всех моментов в нашей с вами повседневной жизни. Поэтому каждый мусульманин, совершая какое-либо действие, должен думать так: делал ли это Пророк (ﷺ)? Вы думали об этом? Или то, что я собираюсь сделать, согласно Сунне Пророка (ﷺ) или нет? Об этом вы думали? Самое тяжелое, большое для мусульманина – это вопрос «делал ли так твой Пророк (ﷺ)?». Нам пока никто не говорит этих слов. Что вы скажете, если вас спросят, а поступал ли таким образом ваш Пророк (ﷺ) или приказывал ли он так поступать? Вы сможете ответить? Я скажу вам кое-что, сподвижники, которые взяли себе за образец каждое слово и действие Пророка (ﷺ), властвовали над миром. Они властвовали над всем миром. Вчерашние бадауи, которых никто не считал за людей. С этой стороны есть Рим, а с этой стороны Персия – два великих государства. Почему они не считали арабов за людей? Пророк (ﷺ) воспитывал сподвижников в течение 23 лет, взрастил их, и сделал так, чтобы они смогли властвовать над всем миром. Кого они взяли себе за образец? Пророка (ﷺ). Это значит, что тот, кто взял себе в образец Пророка (ﷺ), никогда не будет унижен. Человек, взявший пример с каждого слова и действия Пророка (ﷺ), никогда не станет несчастным. Это невозможно. Ученые говорят, если бы у Пророка (ﷺ) не было других чудес, помимо сподвижников, то одних сподвижников было бы достаточно. Разве каждый из них не отдельная личность?

Например, кто является образцом честности и правдивости? Абу Бакр. Кто является образцом

справедливости? Умар. Образец стеснительности? Осман. А кто образец красноречия, справедливости и честности? Али. Кто образец полного безразличия к этому миру? Абу Зарр. Кто поглощен знаниями? Ибн Аббас, Ибн Умар (р.а.). Все они по отдельности кажутся нам великими личностями. Но от кого они все получили знания? Все они получили знания в одном месте. Они – те, кто не сходил с сунны пророка (ﷺ) в повседневной жизни. Вы, например, когда просыпаетесь утром, вам сразу на уста приходит дуа? Вы думали об этом? Что вам приходит на ум, когда вы просыпаетесь утром? Телефон приходит на ум. Или же, не увидев рядом жены, вы думаете о том, где она. Или же дети пробегут рядом, и вы просыпаетесь в непонятных чувствах. Смотрите, шариат вынес постановление относительно всего, что вы делаете с момента, как откроете глаза и до того момента, пока не уснете. О недочетах нам неизвестно. После чего мы обижаемся, на то, что у нас не получается какое-то дело. Не получится. Причина в чем? Потому что ты не находишься на правильном направлении. Ты не идешь верным путем. Если твоя жена оказалась плохой, на кого ты обижаешься? На себя, потому что ты ее взял. Если бы ты прислушался к наставлению Пророка (ﷺ), то, возможно, взял бы другую жену. Все твои товарищи оказались подлецами. Но если бы ты прислушался к наставлениям Пророка (ﷺ), то, возможно, рядом с тобой не было бы таких людей. Все эти вещи находятся в тесной связи с жизнеописанием Пророка (ﷺ). Поэтому, чем лучше мы будем знать Пророка (ﷺ), тем правильнее станет наша жизнь. Например, Пророк (ﷺ) никогда не обижался. Такие ли мы с вами? Если нас кто-то подрежет на машине, уже будет спор. Большинство шоферов в Алматы наверняка матерятся. Особенно утром и вечером, все кто за рулем говорят неприятные слова. Это из-за того, что мы недостаточно хорошо изучили жизнь Пророка (ﷺ). Например, ваши дети дома знают имена всех детей Пророка? Не знают, но зато им известно, сколько игроков в «Реал Мадрид». Вы совсем не знаете этого, а ваш ребенок в курсе всех футболистов. Он может лучше тебя знать, сколько голов забил Месси в этом году. Но его не волнует, в скольких битвах участвовал Пророк (ﷺ). Наши дети стали брать пример от других людей. Вымышленных персонажей. «Человек-паук», которого не существует или еще другие выдуманные герои. Все это придумано. А наша история не выдумка. Если нужен пример храбрости, то есть большой пример в этом. Халид ибн Валид – вот герой. Ладно, допустим, сахабы – это сложно, но ты же не можешь обучить даже нашей истории казахов. Кабанбай, Наурызбай, Райымбек – кто будет обучать их сейчас об этих батырах? Их не знают, но в курсе о «человеке-пауке». Стыдно. Каждый человек должен очень хорошо знать свою историю.

Третья польза от изучения жизнеописания Пророка (ﷺ) – вы начнете понимать Священный Коран в самом правильном и достойном виде. Потому что многочисленные аяты и суры Священного Корана – это ситуации, которые произошли с Пророком (ﷺ). Сказано ли в Коране о битве при Бадре? Сказано. Сказано ли об Ухуде? Сказано. А сказано ли о битвах Ахзаб и Хандак? Да, сказано, ниспослана целая сура под названием «Ахзаб». Есть ли положения, относительно жен Пророка (ﷺ)? Есть. Только касательно Аиши (р.а.) были ниспосланы несколько аятов в суре «Нур». Если вы будете хорошо знать биографию Пророка (ﷺ), то поймете Книгу Аллаха - Коран, в самом достойном виде. Потому что все эти случаи произошли с Пророком (ﷺ). Если вы будете знать этот случай, то лучше поймете текст. Сможете связывать его между собой, вследствие чего станете понимать Коран в самом достойном виде, так, чтобы Аллах был доволен вами.

В-четвертых, следующая польза от изучения биографии Пророка (ﷺ) – это появление в вашей голове многочисленных сведений об Исламе. Посредством изучения жизни Пророка (ﷺ), вы узнаете Абу Бакра, Умара, Османа, Али, Абу Хурайру, Ибн Аббаса, Ибн Умара (пусть Аллах будет доволен ими всеми). У тебя сформируется общее понимание Ислама. Даже если ты не будешь отлично знать об этом, то у тебя уже будут сформированы определенные общие сведения.

В-пятых, следующая польза в изучении биографии Пророка (ﷺ)... А в чем наша самая главная обязанность, будучи мусульманами? Правильно, уверование в Аллаха и в поклонение. Счастливы ли мусульманин? Вы считаете себя счастливым? Вы счастливы, что вы мусульмане или нет? Альхамдулиллях, счастливы. Одни из нас богатые, другие бедные, одни здоровые, другие больны, но что бы ни случилось, хвала Аллаху. Потому что, в первую очередь, мы мусульмане. Обучать этому других – наша с вами самая большая обязанность. Понятно? Это не так, что только я буду счастлив. Нельзя говорить, пусть никто не узнает об этом, кроме меня. Одна из больших обязанностей, возложенных на Пророка (ﷺ) – это распространение религии. Эта обязанность лежит и на нас с вами. Потому что, если ислам приносит счастье, то другие люди не должны оставаться в стороне от этого. Они также должны получить свой удел от этого счастья. Для этого мы с вами должны трудиться и по мере наших возможностей доносить до окружающих нас людей, будь то родственники, друзья, близкие, одноклассники, одноклассники. Кто показал самый лучший пример в этом? Наш Пророк (ﷺ). Почему наш с вами призыв не доходит до людей? К примеру, если начнешь говорить проповедь среди одноклассников, что они скажут? Скажут «да перестань ты, и так только сегодня тебя видим, в следующий раз как-нибудь скажешь». Правильно? Правильно. Ладно одноклассники, и среди своих родных не можешь договориться. Не пойдешь на свадьбу, спрашивают «почему не идешь?». Отвечаешь «вы ставите водку», а они в ответ: «все вы такие, все ваххабисты». Это же твой родственник. Хочешь прервать родственные связи – странно, не хочешь прервать – тоже странно... Если начинаешь говорить, то не вникают, будто ты в одном мире, а он в другом. Словно ты говоришь о чем-то выдуманном. Например, когда я выступал с проповедью в медресе одного из аулов, то некоторые братья спрашивали: «Бауыржан, у вас вообще, что разрешено? Встречаться с девушкой – нельзя, пить водку – нельзя, это нельзя, то нельзя. Что вообще у вас разрешено? Есть ли такое?». Это потому, что мы начинаем разговор с чего? Начинаем разговор с того, что не разрешено. Есть среди нас некоторые образованные люди, которые начинают со слов «харам». Необразованные начинают со слов «не разрешено это, нельзя». По причине нашей с вами безграмотности, мы не способны донести прекрасный шариат Аллаха. Правильно ведь, если Аллах запретил что-то, то запретил водку, алкоголь. А разве все остальные напитки не разрешены? Об этом мы не можем рассказать.

Всевышний Аллах запретил мясо свиньи, а все оставшееся мясо разрешил. И об этом мы не можем рассказать. Всевышний Аллах запретил встречаться с девушкой, потому что она чья-то сестренка, завтра будет чьей-то женой, мамой. Шариат тебе разрешил взять четырех жен, если у тебя так много сил и ты готов быть справедливым. Мой жезде мне в один из дней сказал: «В шариате можно брать несколько жен?», я говорю: «Да, можно» и это не нравится моей сестре. Жезде говорит: «Вот об это рассказывайте, мне нравится. Давай начинать с того, что нравится». О чем идет речь? Речь о том, что мы недостаточно хорошо знаем о жизни Пророка (ﷺ). После этого мы, будучи учеными и выводя иджитihad, пытаемся что-то сделать, но не получается. Потому что этот план неверный. Дело с неправильным планом и проектом не

дойдет до конца. Ведь ты должен попасть на рельсы, если не попадаешь на рельсы и идешь отдельно, то и попадешь неизвестно куда. Поэтому многие наши братья прервали отношения с родными. Что они говорят? «Ой, оставь, они все невежды, неграмотные, глупцы». Я вам скажу кое-что, мусульманин никогда не должен быть довольным тем, что кто-то может умереть неверным. Это невозможно. Ты доволен? Ты желаешь, чтобы твой родственник горел в огне? Ты хочешь, чтобы он попал завтра в судный день в ад? Ты вообще переживаешь за кого-нибудь? Желаешь этого? Безусловно, прямой путь (хидаят) дарует Аллах, об этом никто не спорит. Наставляет на прямой путь и дарует веру Аллах. Но кто способствует этому? Мы с вами. В связи с этим Пророк (ﷺ) говорит:

"لا يؤمن أحدكم حتى يحب لأخيه ما يحب لنفسه"

«Не уверует никто из вас, пока не будет желать своему брату того же, что желает себе».

Некоторые из ученых понимают под этими словами братьев по вере. Но наши ученые говорят: «Под словом «брат» здесь подразумевается брат по родственной связи». То есть, этот хадис означает: «Не уверует никто из вас, пока не будет желать своему брату по родственной связи того же, что желает самому себе». Поэтому является сунной делать дуа за неверующего человека, чтобы Аллах даровал ему хидаят. Пророк (ﷺ) вымолил у Аллаха принятие ислама Умаром. Пророк (ﷺ) сказал: «Наставь на прямой путь одного из двух Умаров, даруй хидаят». Один из них – Умар ибн аль-Хаттаб, второй – Абу Джахль, его также звали Умар. Аллах даровал хидаят Умару ибн аль-Хаттабу. Поэтому мы с вами в наших каждодневных поступках и словах должны уметь призывать людей к вере, к исламу, мусульманству. В большинстве случаев, начав читать намаз, мы отделяемся от людей, становимся немного другими. Некоторые братья есть, которые сами читают намаз, но их жены не читают. У жены спросишь, а она отвечает: «Твой брат немного того. Пару лет уже, как он такой стал». Не может объяснить даже. Вы знаете, я видел таких людей, в Актюбинске видел своими глазами, родители приходят и плачут со словами: «Пусть он не читает намаз, скажи ему, чтобы бросил читать намаз. До того, как он начал читать намаз, он был нормальным человеком, а как начал читать, то все закончилось».

Потому что он до намаза не поднимал руку на родителей, а после того, как пришел к намазу, стал распускать на них руки. Родителям отвратительно это, и они говорят: «Лучше бы он ходил, как раньше, на вечеринки. Тогда он не выступал против меня. Как начал читать намаз, стал перечить мне». Сами подумайте, намаз заставляет поднимать руку на родителей? Ислам, шариат призывает к тому, чтобы бить родителей? Откуда в нем такая ненависть? От неправильного понимания ислама? Нет, речь не о том, саяф он или нет, он такой же казах, как и мы. Это происходит от недостаточного знания жизнеописания Пророка (ﷺ). По причине того, что он не знает, каким должно быть это действие. По причине неправильного понимания этого действия, доведения ислама. Если вы в силах прочесть и понять биографию Пророка (ﷺ), жить в соответствии с сунной Пророка (ﷺ), то вы сможете упорядочить все это.

К примеру, к Пророку (ﷺ) в мечеть пришел один бедуин и помочился там. Сейчас возможно ли прийти в мечеть и помочиться? Что мы сделаем? Мы же ему голову оторвем, целого места не оставим. А знаете, и сподвижники хотели побить его. Что сделал Пророк (ﷺ)? Он сказал:

«Идите и вылейте ведро воды на то место, где он помочился. Воистину, вы ниспосланы, чтобы облегчать религию, а не затруднять ее».

Смотрите, после этого, как приводится в других риваятах, этот бедуин делал дуа: «О Аллах, прости меня и Мухаммада, помилуй нас». Пророк (ﷺ), увидев это, засмеялся: «Он сужает то, что широко». Разве милость Аллаха не широка? Он ее сужает, сказал. Например, кто-то испортил какую-то вещь, будет ли польза от того, что ты пойдешь и ударишь его? Нет, вещь испорчена, это уже сделано. Если ты пойдешь и побьешь этого бедуина, он не придет к религии. Он скажет: «Если ваша религия такова, если вы занимаетесь избиванием людей, не умеете прощать чьи-то ошибки, то я не буду ее изучать».

Был также известный вожак племени под именем Сумама. Позже он стал сподвижником, но до этого сахабы взяли его в заложники. Привели этого Сумама в мечеть к Пророку (ﷺ) в завязанном виде. Пророк (ﷺ), выйдя на молитву, увидел Сумама, подошел к нему, а он был известным среди арабов, и сказал ему: «О Сумама! Есть ли в тебе благо? Есть ли в тебе хоть немного стремления к хорошему?» Сумама ответил: «О Мухаммад! Если ты убьешь меня, моя кровь не останется на земле, за мной придут и возьмут спрос. Если ты попросишь у меня плату, то скажи и я попрошу их. Если же ты ничего не возьмешь с меня и освободишь, я и на это согласен. Я знаю цену хорошему». Пророк (ﷺ) развернулся и ушел. На следующий день, придя на молитву, он снова спросил: «Сумама, есть ли в тебе благо?» Сумама снова повторил слова, которые произнес днем ранее, вроде: «Я не простой человек, если умру, то за меня придут мстить, если попросишь деньги, скажи, я выплачу. Если сделаешь добро и освободишь, то и этому я знаю цену». Пророк (ﷺ) снова ушел. На третий день он задал тот же вопрос. На третий день он точно также ответил. Пророк (ﷺ) повернулся к сподвижникам и сказал: «Освободите его, развяжите». Сумама вышел на улицу, взял полное омовение и вошел мечеть, произнес калимат, став мусульманином. Поняли? Стал мусульманином. Если мы с вами не будем этого знать, не изучим эти истории, то мы будем действовать по-другому. Жил один еврей. Этот еврей позднее стал сподвижником. Пророк (ﷺ) взял у него в долг деньги. Он захотел вернуть этот долг раньше наступления срока. Причина? Он знал о пророчестве Посланника Аллаха (ﷺ), и пожелал узнать есть ли в нем определенные качества. Первое качество – это самообладание. Он хотел узнать есть ли в нем это качество или нет. До наступления срока, подошел к Пророку (ﷺ) и схватил его за ворот, спросив: «Верни мне долг». А также добавил тяжелые слова, как «Вы все такие, берете в долг и не возвращаете, ваш род такой». Пророк (ﷺ) промолчал. Рядом стоящий Умар обратился к Пророку (ﷺ): «О, посланник Аллаха! Разреши мне отрубить ему голову. О чем ты говоришь? К кому ты обращаешься с подобными словами?!» Пророк (ﷺ) сказал Умару: «О Умар, мы вдвоем смотрим на тебя в надежде, что ты скажешь нам мудрость. Почему ты не говоришь мне: «О, посланник Аллаха! Верните ему его долг?» Почему ты не говоришь ему: «Таким образом долги не возвращают?»

Вот что мы ждали от тебя. А ты спрашиваешь: «можно отрубить ему голову?»...» Тот человек заплакал, там же и стал мусульманином, сказав: «У меня не осталось ни одного сомнения в том, что ты являешься Пророком». И таких случаев очень много. Если вы не будете их знать, вы не сможете правильно распространять эту религию. Потому что мы с вами в повседневной жизни встречаем разных людей, если мы не будем действовать в соответствии с Сунной Пророка (ﷺ), то не сможем найти достойный ответ другим людям.

Таким образом, мы посредством изучения жизнеописания Пророка (ﷺ) узнаем, каким должен быть истинный мусульманин, каким является человек равноценно относящийся и к мирскому, и к вечному и многое другое. Сегодняшний наш урок заканчивается на этом. Сегодня мы вели разговор только о пользе изучения сирь Пророка (ﷺ). На следующем уроке мы затронем тему, откуда берутся сведения о жизни Пророка (ﷺ). Далее мы изучим родословную Пророка (ﷺ), его род, откуда он произошел и т.д. Наша тема будет таковой – мы приведем один исторический случай, а далее будем его анализировать и разбирать положения, выходящие из него. Основной используемой книгой на наших уроках является книга шейха Мухаммад-Саида Рамадан аль-Бути: «Фикхус-сирь», на ряду с ней будут использоваться и другие книги по сирь.

رَبَّنَا آتِنَا فِي الدُّنْيَا حَسَنَةً وَفِي الْآخِرَةِ حَسَنَةً وَقِنَا عَذَابَ النَّارِ سُبْحَانَ رَبِّكَ رَبِّ الْعِزَّةِ عَمَّا يَصِفُونَ وَسَلَامٌ عَلَى الْمُرْسَلِينَ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ

Урок 2: Польза изучения Сирь

[Видео версия](#) | [Аудио версия](#)

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

الحمد لله رب العالمين، و الصلاة و السلام على سيدنا محمد و على آله و أصحابه أجمعين

السلام عليكم و رحمة الله و بركاته

Уважаемый джамаат, мы вместе с вами продолжаем уроки по биографии Пророка (ﷺ), то есть по сире. На прошлом уроке мы вкратце остановились на пользе изучения биографии Пророка (ﷺ). Мы рассказали о значении жизнеописания Пророка (ﷺ) в жизни каждого мусульманина, о том, что Пророк (ﷺ) не является руководителем, политиком, известной личностью, а прежде всего является посланником Аллаха. Мы рассказали об образце Пророка (ﷺ) для нас в любых жизненных ситуациях. Мы продолжим сегодня.

Итак, сира – это отдельная наука. Как вам известно, в каждой науке есть свои принципы, правила, также и в сире есть свои научные основы, вследствие чего она является наукой. Вы в курсе, что жизнь Пророка (ﷺ) является основой в жизни каждого мусульманина, потому, как мусульманин, изучая жизнь Пророка (ﷺ), может впитать в себя те качества, которые послужат ему образцом в его повседневной жизни. Ученые особо останавливались на сире Пророка (ﷺ), потому что история жизни Посланника Аллаха (ﷺ) – это начало истории ислама. История ислама – это большая история. Несмотря на различие наций и языков среди мусульман, исламская история ценится и почитается среди представителей этой религии. Мы все еще продолжаем эту историю. Однако весь этот период начинается именно с сире Пророка (ﷺ), поэтому наши ученые-историки уделяют особое внимание этой дисциплине и доводят ее до нас в определенном порядке. Посредством изучения жизни Пророка (ﷺ), мусульмане изучали не только жизнь Пророка (ﷺ), но и период до его жизни. Вы слышали о таком понятии, как «джахилия»? Есть такое понятие, как доисламский период. Историки, писавшие о жизни Пророка (ﷺ), добавляли к ней и доисламский период, потому что необходимо понять, какой была жизнь в окружении Мухаммада (ﷺ) до его рождения, поэтому это очень важно.

Вам известно, что у науки есть свои источники, точки опоры. Первое, это наши пять органов чувств, через которые у нас формируется определенная информация. К примеру, дотронувшись до огня, вы что скажете? Скажете, что горячо. А что вы скажете, когда возьмете в руки лед? Холодно. Откусив яблоко, вы что скажете? Сладко. Втянув носом воздух, вы почувствуете приятные различные запахи. Есть также тактильное ощущение. Таким образом, Аллах дал нам зрение, слух, осязание, обоняние, вкус. Информация об окружающем мире приходит к вам посредством пяти чувств.

Второе. Следующим источником получения информации считается ум. Мы говорим о полноценном, развитом уме. К примеру, один плюс один равно два. Целая вещь больше, чем разделенная на части. Отец старше своего сына. Отец рождается раньше сына. Все это – положения, основанные на разуме.

Третий вид получения информации – сообщение. Кто-то рассказывает вам что-то, и вы действуете дальше в соответствии с услышанным. Например, вы бывали в Португалии? А есть ли у вас сомнения, что Португалии не существует? Нет, конечно, потому что Португалия есть, как на карте, так и в учебниках по географии. Даже если вы там не были, информация о ней широко распространена.

Таким образом, человек получает информация посредством трех источников: пять органов чувств, ум и сообщение. У сообщений есть несколько видов: мутаватир, затем, ниже степени мутаватир.

Мутаватир – это такое широкое распространение сообщения, что никто не сомневается в его существовании. Например, сомневается ли кто-либо из вас в существовании Чингис-хана? Ни у кого нет сомнений в этом. Был ли Аксак-Темир? Был. А Сталин? Тоже был. Никто не может сказать, что он не знает этого. Если ты не знаешь, то это по причине твоей неграмотности. Эти люди были, и есть сообщения об этом, то есть, будучи сообщением, оно бывает несомненным и сомнительным. Так, сообщение может быть правдивым или ложным. Например, я могу обмануть тебя, сказав: «Я видел вчера Абылай хана». Это ложь, потому что Абылай хана увидеть невозможно, потому что он давно погиб. Либо я видел его во сне, либо вру, либо я сумасшедший. Есть определенная мера принятия этого. Подобно этому, существует мера принятия сообщений. Запомните, только мусульмане открыли путь науке по изучению сообщений. Только мусульмане занимались изучением сообщений, правилами, связанными с ними, качествами передатчиков этих сообщений.

Например, если вы откроете любую книгу по хадисам, то в начале каждого хадиса приведена цепочка – санад. К примеру, хадис от имама Бухари, приведенный им от своего шейха, учителя, он от своего учителя, он от своего учителя, он от своего учителя-сахобы (сподвижника), и так доходит до Пророка (ﷺ). Это что? Цепочка. Каждый человек в этой цепочке считается передатчиком. Наши ученые изучали жизнь каждого из этих передатчиков, дабы изучить, является ли он честным и правдивым, или же лжецом, как он проводит время, истинный ли он мусульманин, богобоязнен ли, участвует ли в пяти молитвах или нет, как ведет себя в повседневной жизни? Для чего? Потому что сообщение – это наука. Они оберегали науку всей душой. С огромным усердием относились к постижению данных вещей в науке. Это – великая вещь. К примеру, в нашем казахском народе все сказки были переданы устно. Позднее они все были перенесены на бумагу. До этого же все они передавались из уст в уста.

Мы уже сказали, что ученые с особым усердием оберегали историю жизни Пророка (ﷺ). Они внесли огромный вклад, чтобы каждое событие и каждый случай были доведены до следующих поколений без изменений. Наука, в которой есть текст и цепочка, относится к науке по хадисам. Метод хадисоведов в науке хадис позднее начали использовать ученые других сфер. К примеру, историки тоже использовали их метод, чтобы передать какое-либо историческое событие, непременно приводится цепочка ее передачи. Ты не можешь просто сказать: «Такой-то человек существовал», тебе кто-то рассказал об этом. И так далее, по цепочке. Это метод хадисоведов, который позднее применялся и среди историков. Также и жизнеописание Пророка (ﷺ) ученые довели до нас при помощи цепочки, то есть, все, что мы читаем в книгах о Пророке (ﷺ), не является выдумкой. Все это основано на научных и исторических фактах, вот, что мы хотели донести.

Мусульмане старались обучать своих детей на примере Пророка (ﷺ), рассматривая каждый случай, произошедший с ним как возможность учить и учиться. Делали ли вы так? Возьмем в качестве примера Абу Бакра (رضى الله عنه), который пришел к одному сподвижнику имя вопросы, связанные с торговлей. Сподвижник ответил ему следующее: «Пока ты не расскажешь мне о вашем переселении с Пророком (ﷺ), я ничего тебе не дам».

После этого Абу Бакр (رضى الله عنه) сел и рассказал об их с Пророком (ﷺ) переселении. И таких случаев очень много. Сподвижники старались рассказывать о каждом моменте из жизни Пророка (ﷺ) своим детям, внукам, родным и другим людям, потому что они жили рядом с Пророком (ﷺ), участвовали в некоторых сражениях, знают о причинах ниспослания некоторых аятов, потому что некоторые аяты были связаны только с ними, в связи с его положением. Таким образом, взяв за образец образ действий сподвижников в отношении воспитания, нам следует учить своих детей на примере жизни Пророка (ﷺ), потому что наша гордость и наш заступник, приносящий нам пользу и в этом мире, и в мире вечном – это Пророк Мухаммад Мустафа (ﷺ).

После смерти Пророка (ﷺ) исламская наука еще не была сформирована. Не было таких наук, как: хадис, усуль аль-фикх, фикх, ақыда, все они шли вместе, как одно целое. Позднее наши ученые выделили отдельно жизнь Пророка (ﷺ) для детального рассмотрения. Одним из первых, по словам ученых, является Урва ибн Зубайр (رضى الله عنه), погибший в 92 г.х., один из первых ученых, написавший труд о жизни Пророка (ﷺ). Далее, живший после него Вахб ибн Мунаббих, далее Шурахбилль ибн Сад, далее Ибн Шихаб аз-Зухри и другие ученые первыми перенесли на бумагу биографию Пророка (ﷺ). Но, к сожалению, ни одна из этих книг не дошла до нас. Затем, живший позднее, известный ученый ибн Исхак собрал в одну книгу все сведения относительно биографии и жизни Пророка (ﷺ), войн и сражений в которых он участвовал тем или иным образом. К сожалению, и эта книга не дошла до нас. Однако ученый Абу Мухаммад Абумалик, известный под именем ибн Хишам дополнил написанное Ибн Исхаком, перенеся большинство из написанного им на бумагу. Эта книга сохранилась до наших дней и широко распространена в исламском мире. Если в библиотеке вы попросите самую первую книгу по биографии Пророка (ﷺ), то вам дадут книгу ибн Хишама. Это – одна из самых старых книг, касательно сирь.

Ибн Халикан сказал: «Ибн Хишам написал книгу, собрав все события, случаи, из жизни Пророка (ﷺ), упорядочив книгу ибн Исхака и сократив ее».

Это слова ибн Халикана, великого ученого шафиитского мазхаба. Мы говорим это для чего? Чтобы показать, что сира основана на этих книгах. Однако отдельного от этого, самое первое, на чем основывается сира Пророка (ﷺ) – это книга Аллаха. Достаточная часть из жизни Пророка (ﷺ), в особенности, касаемо войн, его жен и других случаев из его повседневной,

хозяйственной жизни, приведена в Священном Коране, то есть, о значимой части сире сказано в Священном Коране. К примеру, в суре «Тауба» показано взаимоотношение Пророка (ﷺ) с мушриками. Суры «Бакара», «Али Имран», «Ниса», «Маида» повествуют о положении христиан и евреев, все они приведены в риваяте Пророка (ﷺ). В аятах суры «Нур» рассказывается о целомудрии матери правоверных Аиши (رضى الله عنها). В суре «Ахзаб» есть положения, касаемо жен Пророка (ﷺ). Есть сура «Тахрим» в Священном Коране. Во всех них Всевышний Аллах поведал нам о большей части жизни Пророка (ﷺ).

Второе, на чем основываются книги по сире, это книги сунны, то есть, книги, включающие в себя хадисы и изречения Пророка Мухаммада (ﷺ). Мы называем их книгами по хадисам. Среди них есть так называемые книги «Кутубус-ситта» или «Кутубут-тисга», 6 книг или 9 книг. Это такие книги, как сборник имама Бухари, сборник имама Муслима, сборник имама Тирмизи, сборник имама Абу Дауда, сборник имама ибн Маджа, сборник «Муватта» имама Малика и «Муснад» Ахмада ибн Ханбали, включающие в себя в определенной степени жизнь Пророка (ﷺ). Здесь также нужно сказать, что в науке усуль аль-фикх, помогающей правильно растолковывать шариатские положения, понятие «сунна» является вторым научным доказательством после Корана. Ученые-мухаддисы называют «Сунной» все сведения, имеющие отношение к Пророку (ﷺ), то есть вся осознанная жизнь Пророка (ﷺ). Поэтому, когда мухаддисы говорят «сунна», они подразумевают все этапы жизни Пророка (ﷺ). Есть также ученые-факихи, которые под «сунной» понимают положение одного дела. Например, чтение 2 ракаата-сунны магриб намаза – это сунна. 2 ракаата утреннего намаза перед фардом – сунна. Они говорят о положении в шариате определенного действия. Поэтому их нужно различать.

К вам вопрос: мы сказали, что мухаддисы всю жизнь Пророка (ﷺ) называют сунной, какая есть связь между сунной и хадисом? Смотрите, хадис включает в себя 5 значений: слово Пророка, его действие, согласие, риваяты относительно его внешности и относительно его характера. Сколько получилось? Пять. Его слова, действия, согласие, описание, к примеру, среднего роста, очень красивый, волосы такого-то цвета, и характер, к примеру, щедрый т.д. Все это называется хадис. Хадис – это не только слова Пророка (ﷺ). Некоторые люди считают, что хадис – это слова Пророка (ﷺ), а сунна – его действия, но это не так. Сунна, как мы сказали, это вся жизнь Пророка (ﷺ). В чем связь между хадисом и сунной? Хадис является письменной формой сунны. Поняли? Поэтому, когда вас спросят, есть ли это в сунне, к примеру, я спрошу вас: «В сунне есть такое, что нужно принимать пищу, начиная с «бисмиллях»?». Что вы мне ответите? Вы в качестве довода приведете хадис. Я спрошу, есть ли в сунне женитьба, вы ответите: «Да, есть. Пророк (ﷺ) в таком-то хадисе в риваяте от Бухари передал...». Я спрашиваю, есть ли в сунне, а вы отвечаете хадисом. Поэтому говорится: «книги по хадисам», а не по сунне. Хадис – это письменная форма сунны.

Третье, на что мы опираемся в сире Пророка (ﷺ) – это сообщения от передатчиков (рови). В начале разговора мы говорили о санаде, матне, что является научной основой – сообщений от рови.

Следующее, на чем мы остановимся, (мы вскользь упомянули на прошлом уроке), это взгляд на личность Пророка (ﷺ) востоковедов западной школы. Эти ученые мужи, рассказывая о жизни Пророка (ﷺ) смещают акцент на те его качества, которые относятся к дунье и уводят читателя от качеств сакральных. На протяжении последних 200 лет они старательно оттачивают свое мастерство. И краеугольным камнем в их творчестве является донести до читателей о Мухаммаде (ﷺ) все что угодно, кроме того, что он – Пророк (ﷺ). Они не признают пророчество Посланника Аллаха (ﷺ). Какие бы вы книги ни открыли, их содержание таково:

«Мухаммад стремился объединить разрозненные арабские племена с целью консолидации в своих руках более серьезной политической власти, которую он мог использовать для завоеваний. Слабая экономика нуждалась в реформировании и Мухаммад, обладая выдающимся умом политика и стратега намеревался привлечь туда все деньги мира. Уровень арабов был очень низок, Мухаммад был полон решимости расширить влияние арабов ...»

И ничего о том, что Мухаммад (ﷺ) являлся Пророком. Книги советского периода, к сожалению, следуют в этом же направлении. Они пишут, что Пророк (ﷺ) был женолюбом, у него было столько-то жен, Мухаммад выдумал Коран, чтобы объединить арабов и так далее. Во всем этом мы видим определенные действия, совершаемые против мусульман. Они пытаются показать нам Пророка (ﷺ), как политика, военачальника. Или же в качестве мудреца, мыслителя. Как, например, Аристотель, Платон или Конфуций. Но мы - мусульмане и в шахаде свидетельствуем, что нет Бога кроме Аллаха и Мухаммад – Его раб и посланник.

Это самое важное для нас. Потому что если мы **НЕ** начнем именно с этого, то нет никакой пользы в изучении сиры.

Нам следует верить, что Пророку (ﷺ) было ниспослано откровение от Аллаха и шариат с руководством от Аллаха. Только так мы сможем понять Посланника Аллаха (ﷺ) на достойном его уровне. Я не буду задерживаться на этом вопросе, так как на прошлом уроке мы уже рассматривали это.

Следующая тема для разбора – это избрание Аравийского полуострова. Почему место и его население - арабы были выбраны для ниспослания откровений? Аравийский полуостров в настоящее время на арабском называется «Хиджаз». На современной карте это полуостров, на котором расположена Саудовская Аравия. Почему Аллах выбрал его в качества места для ниспослания откровений? Вы думали об этом? Например, такой вопрос приходит, почему пророк не вышел из числа казахов? Есть такие люди, которые говорят: «Зачем нам какие-то

арабы, почему к нам не приходит казахскоязычный пророк, почему мы читаем Коран на арабском языке и не читаем на казахском? На понятном нам языке».

Турки говорят, почему среди турков нет, другие также задаются этим вопросом. У каждого - свой язык и своя национальность, почему нет в их народах? Они спрашивают. Не забывайте, ислам является наднациональной религией. Ислам, мусульманство, шариат - над языком. Это не место для деления на казахов, арабов, турков и т.д. Мы должны это знать. Теперь смотрите, говорится Аравийский полуостров. Кто населял эту местность в тот период? Есть персы. На противоположной стороне кто? Римляне. Египет позднее. Но в те времена о Египте не было речи. В те времена самыми могущественными и сильными государствами были римляне и персы. После них кто? Греки, индусы, позднее Китай, затем Египет. Но в тот период Египет был колонией римлян. В такой период Аллах избрал Аравийский полуостров. Мудрость Аллаха такова.

Может возникнуть такой вопрос, почему не ниспослал римлянам, персам, грекам или другим? Если взять персов, то они, несмотря на то, что были очень сильным государством на тот период, обладали заблудшими понятиями и неверными принципами, с распространением отвратительных и несвойственных человеку действий. Римляне всю систему перевели в основание колоний. «Отправимся и захватим территории, завладеем и сделаем рабами, а все имущество - в Рим», чисто колониальная система. Вся система была заточена под это. Господствующая сила - военная, сильные администраторы, которые полностью держали власть. Греция - кузница философов, вам это известно. Они внесли свой вклад, среди них были и такие чья дискуссия, и аргументация были на очень высоком уровне.

Индия и Китай были примерно на том же уровне. Арабы же, бедные, почти нищие, не вмешивались в их дела. Ни к персам, ни к римлянам. К их землям никто не проявлял интерес, пустыня и песок, что там брать? Поэтому их считали бедуинами, то есть, не имеющих ни стульев, ни торговли, ни городов, никто не обращал на них внимания, никто не считал их достойными даже для ведения войны. Однако у арабов были хорошие качества, по словам историков тех времен, какими бы они ни были бедуинами, были неграмотными, они обладали щедростью. Щедрость в них присутствовала. Говоря по-казахски, если к ним приходил гость, они отдавали ему последнее, зарезав барана, и ставя на стол. Щедрость была у них широко распространена, потому что они считали за бесчестье, если кто-то приходил к ним в гости и не мог отведать угощение. Держать слово, выполнить обещание - также, присущее им качество. Еще одним их качеством было - сохранение родственных уз, поэтому, когда мы будем проходить сиру Пророка (ﷺ), то увидим, что они, будучи не мусульманами, мушриками, дали обещание защищать Пророка (ﷺ) до последнего вдоха. Между ними не было мусульманства, но было родство. Это у арабов особо развито. Защищать своих братьев, помогать родным, мстить за брата, оказывать поддержку - прочно установившиеся в арабском обществе качества.

Следующее, о чем повествуется и в Коране, это то, что они закапывали дочерей живьем. По какой причине? Арабы имели обычай часто воевать между родами. Так, закапывая дочерей, они боялись, что во время такого сражения, противник заберет его дочь и совершит насилие,

тем самым запятнав его честь. Они думали о своей ложной чести. Поэтому арабы-бедуины, когда у них рождалась дочь и им приносили весть, их лица чернели, об этом сказано в Священном Коране. От арабов-бедуинов тех времен остались такие слова:

«نصرها بكاؤها»

«Помощь дочери в ее плаче»

«برها سرقتها»

«Ее добро – воровство в доме»

То есть, если рождается дочь, то это был не хороший, а плохой ребенок. Ее помощь – это ее плач. Если завтра у меня возникнут трудности, она будет только плакать и более ничем не сможет помочь. Только будет плакать, это все, что в ее силах и такова ее помощь. Добро же ее в том, что вещи из дома она будет переносить в дом мужа. Это они говорили в те времена.

«نصرها بكاؤها برها سرقتها»

«Помощь ее – плач, добро ее – воровство из дома».

Они прямо говорили об этом. Некоторые сподвижники, будучи немусульманами, закапывали дочерей живьем, как передается в риваятах, но они не все были такими. Если бы все закапывали дочерей, то откуда они брали женщин? Откуда были жены? Если бы все занимались этим? Родовитые и знатные из них обладали особенными качествами. К примеру, были целые семьи внутри родов, которые не опускались до уровня закапывания дочерей живьем. Женщинам из знатных семей были уважаемыми членами арабского общества.

Следующая причина избрания Аравийского полуострова, как приводят в доказательство наши ученые, заключается в том, что они были схожи с «хаммад». Что такое хамм? Хамм в арабском языке означает металл, еще не прошедший переработку. Еще сырой, не готовый, не обработанный материал, если ему дать плохое направление, то он станет плохим, дашь хорошее направление – станет хорошим. Они были в качестве материала, который был еще не обработан, не сформирован. Поэтому те качества, которые в них присутствовали, после становления их как мусульман увеличились. Например, Абу Бакр (رضى الله عنه) до принятия ислама никогда не обманывал. После становления мусульманином, это качество увеличилось. Умар (رضى الله عنه) любил справедливость, после принятия ислама это качество улучшилось. Усман (رضى الله عنه) до принятия ислама также был стеснительным и скромным, после становления мусульманином эти качества еще больше увеличились. В жизни всех

сподвижников было так. Есть некоторые сподвижники, которые хулиганили до ислама. Например, Абу Зарр был грабителем до того, как стал мусульманином. Те хорошие качества, которые были в сподвижниках до ислама, как мы сказали необработанный материал, после ислама принял определенную форму. Поэтому Пророк (ﷺ) сказал:

«Лучшие из людей - те, кто был хорошим во времена джахилии, а после принятия ислама и его изучения, ставшие лучше».

Вы видите?! Те, кто и так был хорошим после принятия ислама стал еще лучше. Мы видим это в наши дни. Например, некоторые парни, которые не совершают намаз, но обладают хорошим нравом. Как только такой человек начинает читать намаз, его благой нрав остается при нем, потому что материал правильный.

А есть такие, которые до совершения намаза были злыми, а после намаза не изменились и к ним добавился только намаз. Разница только лишь в этом. Он начал читать намаз и все. От прежних качеств не избавились. Почему? Потому что они не являются необработанным материалом. Переформатировать таких очень тяжело, потому что в них существует старая форма, поэтому они все еще не могут оставить сквернословие, участие в потасовках и прежний образ мыслей все еще крутится в голове.

Еще одна причина в избрании арабов, по словам наших ученых, да будет доволен Аллах ими всеми, в том, что Мекка находится в самом центре среди названных выше государств. Это, в свою очередь, после принятия ислама, оказало влияние на быстрое распространение этой религии. Будучи в самом центре, ислам имел возможность распространиться и в другие страны. Поэтому Умар ибн аль-Хаттаб (رضى الله عنه) в свое время говорил: «Иран, Иран», туда входят и Азербайджан, все они стали мусульманами. Египет полностью стал мусульманским. Мекка - это был центр, территория вокруг которой стала исламской.

Но стоит упомянуть, что все, о чем мы говорим, это лишь возможные вещи, только предположение. Выбор и мудрость Аллах были таковыми. Если Аллах пожелает, Он может сделать мусульманами и греков. Если Аллах пожелает, то выведет посланника и из числа римлян. Если Аллах пожелает, то в один день дарует им прямой путь и сделает мусульманами. Все, что мы говорим - это лишь предположения. А самое верное известно лишь Аллаху.

На следующем уроке мы рассмотрим связь призыва Пророка (ﷺ) с другими религиями и другими книгами, затем пройдем рождение Пророка (ﷺ).

Урок 3: Мухаммад ﷺ – последний пророк

[Видео версия](#) | [Аудио версия](#)

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

الحمد لله رب العالمين، و الصلاة و السلام على سيدنا محمد و على آله و أصحابه أجمعين

السلام عليكم و رحمة الله و بركاته

Уважаемый джамаат, мы вместе с вами продолжаем уроки по биографии Пророка (ﷺ), то есть по сире. На прошлом уроке мы прошли тему о пользе изучения жизнеописания Пророка, а также остановились на причинах избрания Аравийского полуострова, в качестве основы исламской религии.

Тема сегодняшнего урока – Пророк Мухаммад (ﷺ) – последний пророк и наличие связи его призыва, с призывами предыдущих пророков.

Всем нам известно, что Пророк Мухаммад (ﷺ) – последний из пророков. Относительно этого вопроса, среди исламских ученых нет никаких разногласий. И то, что Пророк Мухаммад (ﷺ) является последним пророком закрепилось как религиозная информация. То есть любой человек знает об этом. Даже человек, который не имеет никаких знаний в религии, слышал в своей жизни имя Мухаммад. Так же, все уверовавшие мусульмане признают пророчество Пророка Мухаммада (ﷺ), а также то, что он последний пророк. В этом есть наша вера. Об этом, Пророк Мухаммад (ﷺ) говорит следующее:

«Мой пример и пример других пророков схож со строением какого-либо здания. Человек, построил это здание в хорошем облиции, но в одном уголке осталось место от кирпича. И люди, которые обошли этот дом вокруг говорят: «Почему кирпич здесь не поставлен на место? Как бы было прекрасно, если бы кирпич стоял на своем месте». Я и есть этот кирпич, и я последний из пророков».

Пророк Мухаммад (ﷺ) в этом хадисе уподобил пророков кирпичам. Всевышний Аллах построил здание, и каждый пророк – как отдельный кирпич. В одном из риваятов отмечается, что было 124 тысячи пророков. В другом риваяте сказано, что от Адама (а.с.) до Мухаммада (ﷺ) существовало 224 тысячи пророков. И Пророк Мухаммад (ﷺ) в этом хадисе сравнивает себя с последним кирпичом, отмечая то, что он последний пророк.

Теперь поговорим о связи призыва Пророка Мухаммада (ﷺ), с призывами предыдущих пророков. Связь состоит из двух основ. Первая - это акыда, вероубеждение. Второе - это шариат и ахляк. Если перейти к вопросу акыды, то среди пророков, начиная от Адама (а.с.) и до Пророка Мухаммада (ﷺ) в вопросе вероубеждения не было никаких разногласий, ихтиляфов. Причина: все пророки сказали о том, что Всевышний Аллах – Един, Он пречист от недостатков. Также все они призывали уверовать в Судный день, в Рай, Ад и другие деяния загробной жизни. Каждый из пришедших пророков, признавал предыдущего пророка и радовал вестью о следующем пророке после него.

Таким образом, все это продолжалось словно цепочка. Вкратце, все они призывали быть рабом Всевышнего Аллаха. Поэтому Всевышний Аллах в одном из аятов говорит следующее:

**«Он узаконил для вас в религии то, что заповедал Нуху , и то, что Мы внушили тебе в откровении, и то, что Мы заповедали Ибрахиму, Мусе и Исе:
«Исповедуйте религию и не расходитесь во мнениях относительно нее».**

Здесь мы говорим с точки зрения шариата, доводов из Корана о том, что каждый пророк был ниспослан со своей целью, призывом. Теперь, если рассмотреть этот момент с точки зрения разума, ежедневно мы видимся не только с мусульманами. Например, если вы вступите в дискуссию с мусульманином, то решить это вопрос легко. Потому что в качестве доводов вы можете привести аяты из Священного Корана, хадисы, изречения и высказывания исламских ученых. А как вы будете разговаривать с тем, кто не признает ваших доводов? В этом и заключается проблема нашего джамаата, когда они проигрывают в спорах.

Например, если ты, в ходе диалога, будешь доказывать неверующему человеку и в качестве довода приведешь аят из Священного Корана, то ведь он не знает Коран. Для него Коран не является источником доказательства. Потому что вера в Священный Коран начинается после уверования. Теперь, если рассмотреть этот момент с точки зрения разума. Каждый пророк говорил своему народу о том, что Аллах – Един. И это является вестью. То, что Всевышний Аллах Един, а также существование Судного дня, Рая и Ада. И все это является вестью. Мы лишь внемлем этому, а затем принимаем это как веру. Мы сказали, что все пророки были

ниспосланы с одной целью. И невозможно, чтобы те, кто берут весть из единого места, доносили разную информацию. Это с точки зрения разума.

Например, мы трое отправились в одно место, увидели что-то одно. И если все мы скажем три разные версии, то это будет ложью. Например, возможно ли, чтобы Муса (а.с.) сказал, что Аллах – Один, а Иса (а.с.) сказал, что Аллах не Один, а их трое? И учитывая то, что пророки были честными, пречистыми от совершения грехов, они не могли врать, то все, что они говорят правду и все их вести одинаковые. Потому что, вести они берут из одного места. И зная то, что они берут весть из одного источника, донося одну информацию, то является невозможным, чтобы у них были разногласия в вопросах вероубеждения. **Это первая основа.**

Вторая основа – это шариат и ахляк. Шариат и нрав поддавались изменениям. Так как целью шариата является корректировка ежедневного бытия как одного человека, так и целого общества, шариат менялся в соответствии с состоянием человека и социума. Поэтому шариат от Адама (а.с.) и у других пророков до Пророка Мухаммада (ﷺ) разный. Потому что шариат — это не весть, а закон и вы заново вносите изменения, новизну в закон. Так же, на изменение влияет то, что люди ежедневно развивались. То есть идет время, и современные требования изменяются, соответственно, чему, меняется и шариат. Поэтому, Всевышний Аллах, учитывая изменения требований во времени, ниспосылал каждого пророка с изменениями в шариате.

Например, в шариате Мусы, который был ниспослан обществу Бану Исраиль, были трудности. В их шариате было мало дозволенного. То есть шариат в какой-то степени дает облегчение людям. В шариате Мусы таких облегчений почти не было. Следующий пророк, после Мусы, Иса (а.с.) сказал следующее в Священном Коране:

«Я пришел, чтобы подтвердить истинность того, что было в Таурате (Торе) до меня, и чтобы разрешить вам часть того, что было вам запрещено».

Это слова Исы (а.с.), которые он говорит Бану Исраиль. То есть, если шариат Мусы (а.с.), был строгим, то шариат Исы (а.с.) был ниспослан, с целью облегчить жизнь. Здесь еще стоит обратить внимание, что Иса (а.с.), в своих словах указывает на то, что пришел, дабы подтвердить истинность Таурата, который пришел до него. Значит, в акыде нет никакого разногласия. А что касается шариата, то шариат Исы (а.с.) убрал хукмы шариата Мусы (а.с.). И таким же образом шариат Пророка Мухаммада (ﷺ), который ему повел Всевышний Аллах, является последним шариатом. И все шариаты, которые были до него, теряют свои силу, и хукм. Например, когда мы жили в советское время, были определенные законы. После его распада, Казахстан установил свои законы, свою Конституцию. И нельзя сказать, что кто-либо может жить по старым, советским законам. Так как время этих законов уже прошло. Так же шариат, который нам принес Пророк Мухаммад (ﷺ), полностью уничтожает все предыдущие шариаты.

Теперь вопрос о религии. Всевышний Аллах говорит в Священном Коране:

«Воистину, религией у Аллаха является ислам».

Некоторые говорят мусульманам, что они эгоисты. «Вы говорите, что в Рай войдут лишь мусульмане. Рая достойны только мусульмане. Тогда в чем вина остальных?».

Если вы приведете аят из Священного Корана, то это так же никак не повлияет на них. Так как перед вами человек, не воспринимающий Священный Коран в качестве довода. Наши ученые приводят этому следующий пример: в одной стране есть король. И нужен ли королю тот человек, который не признает его власть? Другой пример, вы директор завода. И есть какой-то работник, который совсем не приходит на работу. Такого человека вы непременно уволите. Так же и Всевышний Аллах сказал этому миру, что Он есть. «Так же есть шариат и Пророк, которого Я ниспослал. Ты обязан уверовать во все это. Если же не уверуешь, то человек, который не нужен человеку, думаешь он нужен Господу?». Поэтому неверие означает не признавать Аллаха. Точно так же, как не признавать власть короля. А тот, кто признает власть, то на своем гражданском уровне видит пользу своих прав. Точно так же, человек, который уверовал в Аллаха и Его шариат, будет видеть пользу, как в этом мире, так и в мире вечном. Значит, все Пророки придерживались одной религии. Это ислам.

Теперь у нас появилось три термина: Акыда, шариат и религия. Религия, которую ниспослал Всевышний Аллах, для всех едина. Поэтому Всевышний Аллах говорит в Священном Коране:

«Кто же отвернется от религии Ибрахима (Авраама), кроме глупца? Мы избрали его в мирской жизни, а в Последней жизни он будет в числе праведников. Вот сказал Господь Ибрахиму (Аврааму): «Покорись!». Он сказал: «Я покорился Господу миров». Ибрахим (Авраам) и Йакуб (Иаков) заповедали это своим сыновьям. Йакуб (Иаков) сказал: «О сыновья мои! Аллах избрал для вас религию. И умирайте не иначе, как будучи мусульманами».

Значит, у Мусы (а.с.) который был ниспослан Бану Исраиль, была такая же цель. Все мы знаем, что Фараон созвал всех колдунов, дабы уничтожить чудо Мусы (а.с.). Но в итоге, все колдуны уверовали в Аллаха. Всевышний Аллах говорит об этом:

«Сказали (колдуны) (Фараону): «Поистине, мы к нашему Господу возвращаемся! И ты (о, Фараон) мстишь нам только за то, что мы уверовали в знамения Господа нашего, когда они к нам пришли. (О,) Господь наш! Пролей на нас терпение и упокой нас предавшимися».

Основа пророчества Исы (а.с.) была такой же. Всевышний Аллах говорит:

«И когда Иса почувствовал в них неверие, то сказал: «Кто мои помощники на пути к Аллаху?» Сказали апостолы: «Мы - помощники Аллаха. Мы уверовали в Аллаха, засвидетельствуй же (о, Иса), что мы - предавшиеся».

То есть, религия – одна, а шариат – разный. У вас может появиться следующее возражение, что среди представителей разных религий нет связи, они говорят совсем разное. Ответ на такие возражения будет следующим. Акыда, которую придерживаются мусульмане, это акыда, которая началась от Адама (а.с.) и дошедшая до Пророка Мухаммада (ﷺ). Религия осталась та же, но Священные книги изменились. Они разделились из-за несоответствия этих книг между собой. Поэтому, Всевышний Аллах говорит следующее в Священном Коране:

«Они распались только после того, как к ним явилось знание, по причине зависти и несправедливого отношения друг к другу».

Все Пророки, были ниспосланы с религией ислам. И вы можете это доказать лишь с точки зрения разума.

Следующий раздел нашего урока будет о роде Пророка Мухаммада (ﷺ) и о годе его рождения. Родословная Пророка Мухаммада (ﷺ): Абуль-Касим Мухаммад ибн Абдуллах ибн Абдаль-Мутталиб ибн Хашим ибн Абд Манаф ибн Кусай ибн Килаб ибн Мурра ибн Кааб ибн Луай ибн Галиб ибн Фихр ибн Малик ибн ан-Надр ибн Кинана ибн Хузайма ибн Мудрик (Амир) ибн Ильяс ибн Мудар ибн Низар ибн Мад ибн Аднан.

Каждый мусульманин, должен знать по крайней мере 5 предков Пророка Мухаммада (ﷺ). Потому что, если человек полюбит кого-то, то он узнает всю информацию о нем. К примеру, вы любите какого-либо известного человека, знаменитость и вы узнаете о нем всю информацию.

И так же, мы должны знать всю информацию о нашем любимом Пророке – Мухаммаде (ﷺ), и обучать этому наших детей. Пророк Мухаммад (ﷺ) в одном из своих хадисов сказал:

«Аллах избрал Кинана из потомков Исмаила, и избрал Курайш из Кинана, и избрал из Курайша сыновей Хашима, а меня избрал из сыновей Хашима».

Хадис передается в сахих муслиме. Пророк Мухаммад (ﷺ) родился в год, когда произошла история со слонами. То есть известная история, когда король Абраха попытался завоевать Мекку и разрушить Каабу, но потерпел сокрушительное поражение. Об этом говорится в суре «Аль Филь».

Пророк Мухаммад (ﷺ) родился 12 числа месяца раби-уль-авваль. Есть так же множество и других хадисов, где Посланник Аллаха (ﷺ) говорит о том, что Всевышний Аллах его избрал. В целом, арабы делят народ на 2 вида: арабы и не арабы. Этот хадис нам будто указывает на то, что арабы стоят выше других народов. Но Всевышний Аллах сказал в Священном Коране:

«О люди! Воистину, Мы создали вас из мужчины и женщины и сделали вас народами и племенами, чтобы вы узнавали друг друга, и самый почитаемый перед Аллахом среди вас — наиболее богобоязненный».

Или же Пророк Мухаммад (ﷺ) в одном из своих хадисов говорит следующее:

«Нет достоинства у араба над неарабом, кроме как в богобоязности».

Но здесь, будто два хадиса по смыслу не совпадают. То есть в одном хадисе, Пророк Мухаммад (ﷺ) в одном хадисе говорит, что его избрали из лучших, а в другом что нет никакого преимущества у арабов и т.д. Это наши ученые объясняют следующим образом. То, что арабы, курайшиты имеют преимущество над другими, можно сравнить с следующим примером: сундук бывает ценным, когда внутри него есть что-то ценное. Ценность сосуда может зависеть от того, что находится внутри него. Если внутри сосуда сохранено что-либо дорогое, то и сама посуда будет ценной. Если же нет в сосуде ничего ценного, то и сам сосуд ничего не стоит. И здесь, ученые ислама сравнивают величие, преимущество рода Пророка

Мухаммада (ﷺ) с ценностью сосуда. То есть это преимущество временное. И после того, как не стало Пророка Мухаммада (ﷺ) не осталось различия между арабом и не арабом. Только потому, что Пророк Мухаммад (ﷺ) был из рода курайшитов, из арабов, у них была временная привилегия. И после смерти Пророка Мухаммада (ﷺ), мы возвращаемся к хадису: «Нет достоинства у араба над неарабом, кроме как в богобоязненности».

Человек может превзойти другого человека только в богобоязненности и в совершении благих дел. У арабов был известный поэт по имени Зухайр ибн Абу Сульма, до ислама. У него есть следующие строчки из его поэзии: «Половина мужчины – это его язык, вторая половина – сердце, остальное лишь образ мяса и крови». То есть одна часть — это его слова, вторая часть — это то, что у него в сердце, а все остальное это его кровь и мясо. Люди могут отличаться друг от друга лишь в словах и в том, что находится в сердце. Так же, как мы привели пример с сосудом.

Урок 4: Воспитание пророка Мухаммада ﷺ

[Видео версия](#) | [Аудио версия](#)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على سيدنا محمد وعلى آله وأصحابه أجمعين

السلام عليكم ورحمة الله وبركاته

Уважаемый джамаат, мы вместе с вами продолжаем уроки по биографии Пророка ﷺ, то есть по сире. На прошлом уроке мы остановились на роде Пророка Мухаммада ﷺ. И ученые ислама говорят, что нет никаких разногласий в родословной до Аднана, который является сыном Исмаила. Далее, после Аднана и до Адама (عليه السلام), среди тех, кто продолжал родословную Пророка ﷺ, появились разногласия. И наши ученые пришли к такому выводу, что те, кто продолжает род Пророка ﷺ, после Аднана – лгут.

Так же на прошлом уроке мы сказали о том, что каждый мусульманин должен знать родословную нашего Пророка Мухаммада ﷺ, и обучить ей своих детей. Так как, если человек любит кого-то, он должен знать всю информацию о нем. Например, если взять маленького

ребенка, который является фанатом футболиста, то он знает всю информацию о нем. Так же и мы, если мы говорим, что любим нашего Пророка Мухаммада ﷺ, тогда мы обязаны знать всю информацию о нем. Так как это наш Пророк, указавший нам истинный путь, прямую дорогу.

На прошлом уроке мы остановились на одном известном хадисе Пророка Мухаммада ﷺ:

«Аллах избрал Кинана из потомков Исмаила, и избрал Курайш из Кинана, и избрал из Курайша сыновей Хашима, а меня избрал из сыновей Хашима».

Этот хадис на первый взгляд показывает, будто арабы имеют преимущество над другими народами. И мы говорили в чем заключается преимущество арабов. Их преимущество в том, что наш Пророк ﷺ был из этого народа. Наши ученые сравнили это с сундуком, в котором есть что-то ценное. Потому что когда сундук считается ценным? Тогда, когда в нем есть что-то действительно ценное. В целом, следует уважать арабов, (как и представителей других народов), но не каждого лично, потому что среди людей, в том числе и среди арабов, есть и хорошие люди и есть плохие, но, после ухода из жизни Пророка Мухаммада ﷺ, среди арабов появились как богобоязненные люди, так и не богобоязненные.

Наш Пророк Мухаммад ﷺ родился в год слона. Эта история хороша нам известна из Священного Корана. Это год, когда король Абраха пытался завоевать Мекку и разрушить Каабу, но Всевышний Аллах сокрушил всю его армию и сохранил Каабу.

Сегодня темой урока является воспитание Пророка Мухаммада ﷺ, который рос сиротой. Вы знаете, что его отец скончался еще тогда, когда Мухаммад ﷺ был в утробе своей матери. Затем, как это принято у арабов, после рождения, Мухаммада ﷺ отдали на кормление женщине по имени Халима из племени Бану Саад. У арабов был такой метод воспитания ребенка, чтобы он рос и воспитывался в чистом месте, вдали от города и поэтому молочной мамой Пророка Мухаммада ﷺ стала Халима. Все ученые по сире, согласились, что у Халимы было тяжелое положение, поэтому она приехала в Мекку, чтобы взять на воспитание ребенка и соответственно получить за него деньги. Согласно риваятам, даже верблюд у нее был старым и бессильным.

В риваяте также сказано, что в этой местности долгое время не было дождя, и стояла засуха. Но после того как Халима привезла Мухаммада ﷺ домой, покормила его грудью, то дом и двор Халимы начал цвести. Выращиваемые ей скот начал становится жирнее. Коровы, которых она с утра отправляла на пастбище, вечером возвращались полными молока. Все это произошло

тогда, когда Пророк Мухаммад ﷺ был на территории племени Бану Саад. Так же, в это время произошла удивительная история, когда Мухаммаду ﷺ рассекли грудь. Такая история является из числа машхур (известных), которую передали такие ученые как имам Муслим и другие ученые, хадисоведы (رحمهم الله).

Когда это случилось Пророку Мухаммаду ﷺ было 4 года. Он игрался на улице с детьми, когда пришли два человека, рассекли его грудь, оторвали кусочек плоти, сказав, что это доля у него от шайтана. Затем промыв этот кусочек, они снова положили его на место. Это произошло в тот период, когда Пророк Мухаммад ﷺ воспитывался у Халимы.

Когда, Пророку ﷺ исполнилось 6 лет, умирает его мать Амина. И таким образом, Пророка Мухаммада ﷺ отдают на воспитание дедушке – Абдуль Мутталибу. В 8 лет, уходит из жизни и его дедушка.

Наши уроки проходят на основе того, что сначала мы рассказываем об историях, а затем говорим о назиданиях и хукмах (положениях), вытекающих из этих историй. Здесь в первую очередь стоит остановиться на том, что Пророк Мухаммад ﷺ был сиротой. Почему Всевышний Аллах, лишил Своего любимого Пророка любви и родительской ласки? Почему, как другие люди, он не видел заботу и любовь родителей, их воспитание? Когда он рождается, его отдают женщине по имени Халима. Умирает его отец, затем мать, а после и дедушка. Все это показывает, что он был круглой сиротой. Так почему же Пророк Мухаммад ﷺ должен был видеть такие страдания, когда у тебя нет человека, который бы поддержал тебя, позаботился о тебе?

Наши ученые рассуждают об этом следующим образом: во-первых, посредством того, что Всевышний Аллах сделал Пророка Мухаммада ﷺ полной сиротой, Он хотел закрыть рот тем людям, кто после смерти Пророка Мухаммада ﷺ не станут признавать его пророчество. Как мы сказали, Пророк Мухаммад ﷺ был из племени Курайшитов, Бану Хашим, которое занималось организацией паломничества, то есть до появления религии ислам, арабы совершали паломничество и люди из Бану Хашим, раздавали воду зам-зам паломникам. Так же, у них была вторая миссия. Они собирали деньги у курайшитов, и на эти деньги, они раздавали бесплатную еду пришедшим паломникам, всеми этими работами занимались Бану Хашим. Абдуль Мутталиб был уважаемым человеком среди курайшитов, одним из их вождей. Ученые говорят, что Всевышний Аллах это сделал, чтобы никому из неверующих или атеистов, в голову не пришла подобная мысль: «Мухаммад рос рядом с отцом и дедушкой. Он видел их статус и авторитет. И далее, когда он вырос, для того чтобы продолжить авторитетную деятельность своих родителей, он придумал что-то в виде пророчества».

Например, мы мусульмане уверовали в Пророка ﷺ, но у других бывает другой взгляд на это.

Например, во время коммунизма было мнение, что Пророк Мухаммад ﷺ придумал пророчество, чтобы поднять экономику арабов, для того чтобы арабы управляли всем миром, потому что его отец и дед, были влиятельными и авторитетными людьми среди курайшитов, но Всевышний Аллах, изначально уничтожил подобные мысли. Например, вы сын какого-нибудь короля, затем, если вы что-либо придумаете, сделаете, то людям в голову придет, что вы это совершаете, так как ваш отец был королем, что вы продолжаете его род деятельности. Всевышний Аллах сделал это, дабы люди могли отделить пророчество Пророка ﷺ от его рода.

Например, если твой отец и дедушка имеют авторитет, то соответственно, и ты живешь более особенно, не считаясь с тем, с чем вынуждены считаться другие. Всевышний Аллах пожелал, чтобы Пророк ﷺ изначально прожил жизнь в простом и скромном месте, потому что цель – сохранить человечность. Для людей более понятны действия человека, который вырос в простой обстановке (ибо богатство и особое положение лишают объективности), поэтому Всевышний Аллах все это связал. В этом и есть Мудрость Аллаха. После того, как умер его дед Абдуль Мутталиб, Мухаммада ﷺ на воспитание берет его дядя - Абу Талиб, однако, Абу Талиб не стал мусульманином. Если бы теоретически Пророк Мухаммад ﷺ придумал пророчество, то логично его взаимодействие в этом деле с Абу Талибом, так как он был самым близким для него человеком. Однако, Аллах не даровал иман Абу Талибу, а стало быть это не некий семейный план, поэтому у нас не должно возникать никаких сомнений, по поводу пророчества Пророка Мухаммада ﷺ. А также это говорится для того, чтобы мы могли знать какие примеры в качестве доказательств можно привести в споре с неверующими людьми, которые пожелают опровергнуть пророчество Мухаммада ﷺ.

Например, когда задают вопрос, кто самый известный человек в мире, то ответом на этот вопрос будет – Мухаммад. Кто самый влиятельный человек в мире? Мухаммад. Кто самый гениальный человек в мире? Мухаммад. Да, Пророк Мухаммад ﷺ действительно умный человек, но в первую очередь идет его пророчество, поэтому мы говорим: **«Нет Бога кроме Аллаха и Мухаммад Его Посланник»**. Теперь, когда мы говорим, что он лишился родительской любви и заботы, то здесь стоит задуматься вот о чем: если он перешел под покровительство Всевышнего Аллаха, то будет ли он тосковать по родительской любви? После того, как Всевышний Аллах взял его под Свою Милость, Заботу, то родительская любовь особой роли уже не играет.

Вторая мудрость, это то, что дом и финансовое состояние молочной матери Халимы, с приходом Пророка Мухаммада ﷺ сразу же изменилось, улучшилось. Это называется «ирхас». Ирхас – это те необычные вещи, которые происходили еще до пророчества. Муджиза – это явления, противоречащие физическому закону, которые появились после пророчества. И нет причин удивляться подобному, потому что, создатель всех этих причин – Всевышний Аллах. Кто пролил дождь, облака если не Аллах? Конечно же Всевышний Аллах. А облака, испарение воды, (все то, что именуется круговоротом воды в природе) это все лишь причины, но люди в основном не видят Создателя этих причин - Всевышнего Аллаха, потому что люди привыкли верить лишь в то, что видят своими глазами. Шейх Бути (رحمه الله) в одной из своих лекций приводит следующий пример: «Если один человек будет кормить собак, и перед этим он будет

нажимать на звонок, то спустя некоторое время, собаки будут думать, что их кормление связано со звонком, а не с человеком, но у звонка нет никакого причастия к кормлению».

Так же и у причин нет никаких действий, влияний и есть лишь Всевышний Аллах, Который оказывает влияние на эти причины, поэтому не стоит удивляться причинам. Всевышний Аллах создал нас из глины. А вы сможете сейчас создать человека из глины? Нет. Также очевидно, что Всевышний Аллах создает все условия для своих любимых рабов. И нет никаких сомнений в этом. Всевышний Аллах создает все условия даже для тех, кто не уверовал в Него. Например, японцы не являются мусульманами. Как-то сказал один человек, что по причине того, что арабы придерживаются таухида, Всевышний Аллах ниспослал им нефть. Если следовать этому мнению, то чего придерживаются японцы или китайцы? То есть если человек трудится, то Всевышний Аллах по праву дарует за это плату. Кто будет трудиться, тому воздастся.

Следующий вопрос о рассечении груди Пророка Мухаммада ﷺ. Эта история, как мы сказали ранее, произошла тогда, когда он был под опекой Халимы, у племени Бану Саад. По риваятам (сообщениям) передается, что когда Посланник Аллаха ﷺ игрался с детьми на улице, пришел Джibriиль (عليه السلام), положил его на землю, рассек его грудь, достал сердце, и вытащил из него кусочек железа и сказал: «Это была часть сатаны, находившаяся в тебе». После он обмыл сердце водою из источника Зам-зам, и положил сердце на место. Дети, увидевшие произошедшее, побежали к Халиме и сказали, что Мухаммад умер. В риваятах говорится, что когда Халима выбежала, у Пророка ﷺ поменялся цвет лица. Некоторые люди, высказывали разные предположения по поводу этой истории, не смотря на то, что это пришло к нам в саих источниках. Есть даже те, кто совсем не признает эту историю, задаваясь множествами вопросов. Некоторые и вовсе не восприняли эту информацию. У человека есть 3 источника, с помощью которых он может получить информацию. Первое, основывается на его пяти органах чувств. Вторые, решают это разумом. И третье - приходит информация, весть. Например, если я вам сейчас скажу, что в Португалии есть город Лиссабон, то вы поверите в это, потому что это доказанная информация. Никто же не сомневается в том, что когда-то давно жил Чингисхан, несмотря на то, что он сам никогда его не видел. Вся эта информация является вестью. Обязанность мусульманина, принять весть, если она пришла из достоверных источников. Например, никто из нас не видел Рай и Ад, но все мы в них уверовали, то есть здесь нет принципа, что их не существует, так как никто, ни ты, ни я, их не видели.

Теперь, почему Всевышний Аллах сделал подобное дело, рассек грудь Пророку Мухаммаду ﷺ? Поистине, очищение сердца человека происходит с духовной точки зрения, но Всевышний Аллах, показал и объяснил нам очищение сердца, с материальной точки зрения. Для чего? Для того, чтобы потом, когда Пророк ﷺ будет говорить о своем пророчестве арабы уверовали быстрее.

На человека большое влияние производит то, что они видит с материальной точки зрения, поэтому Всевышний Аллах пожелал сделать таким образом. Например, если вы уже много слышали что-либо про одного человека, а затем встретите его, то вы воспримете его таким,

как уже о нем вам известно. А если же кто-либо говорит, что не верит в эти историю и т.д., то это всего лишь знак его слабости имана.

Следующая тема о поездке Пророка ﷺ в Шам и его труд, чтобы найти ризк (пропитание). Вы знаете, что когда Пророку Мухаммаду ﷺ было 12 лет, он отправился в путь с торговым караваном вместе со своим дядей Абу Талибом. Абу Талиб не смог отказать Мухаммаду ﷺ, и поэтому забрал его вместе с собой. Таким образом, когда караван дойдет до города Бусра, они будут проходить мимо одного монаха, которого звали Бахира. Бахира хорошо знал Библию, усвоил христианство и когда он увидел Пророка Мухаммада ﷺ долгое время был в раздумьях, а затем, посмотрев на Абу Талиба сказал: «Кем приходится для тебя этот мальчик?», на что его дядя ответил: «Это мой сын». Потому что Абу талиб в действительно очень сильно любил Пророка ﷺ, это, во-первых. Во-вторых, арабы как наши казахи. Например, дядя вашего отца, так же может называть вас своим сыном, поэтому иногда мы называем старших дядь, старшим отцом, младших - младшим отцом и т.д. Такое присутствует и у арабов. Тогда Бахира сказал: «У этого мальчика отец не должен быть живым». Тогда Абу Талиб сказал, что он сын его братишки. Затем Бахира спросил о том, что случилось с его отцом, на что он ответил, что его отец умер тогда, когда он был еще в утробе своей матери. И лишь тогда Бахира сказал: «Вот теперь-то ты говоришь правду. Возвращайтесь скорее на родину вместе с этим мальчиком и береги этого ребенка от иудеев. Если они увидят его, то обязательно совершать какое-либо зло. Я расскажу тебе тайну. Твоего племянника в будущем ждет большое дело». Услышав это, Абу Талиб тут же вернулся обратно в Мекку.

После того как они вернулись в Мекку, Мухаммад ﷺ будет пасти животных и находить свой ризк, пропитание. Он пас овец смешанных с козлятами. Посланник Аллаха ﷺ об этом рассказывает:

«Я пас овец народа Мекки, за незначительную сумму. Тогда Всевышний Аллах, спас меня от разных совращений, которые происходили в то время среди молодежи».

В другом риваяте, Пророк Мухаммад ﷺ говорит:

«Я сам два раза задумывался о совершении тех дел, которые совершали джахили (невежды) в то время, но Всевышний Аллах каждый раз ставил преграду между мной и теми делами. В один день я сказал парню-подростку, который пас рядом овец, чтобы он присмотрел за моими животными, а я ночью сходил бы к мекканцам, которые веселились и не спали. Он согласился. Я вышел, и когда подошел к самому крайнему дому в

Мекке, то услышал музыку, и когда я спросил что здесь происходит, мне ответили: «свадьба». Затем я остался там, дабы посмотреть свадьбу, но Всевышний Аллах оглушил мои уши, и я уснул. И проснулся лишь с утра, под палящим солнцем. Затем я вернулся к тому парню, который пас моих животных. Я рассказал ему произошедшую историю. В другую ночь я поступил так же, но Всевышний Аллах вновь усыпил меня, и я не слышал ничего что происходило. После этих двух случаев, я более не имел намерений совершить какое-нибудь скверное дело».

Отсюда исходят следующая мудрость: Бахира узнал Пророка ﷺ при первой же встрече, потому что, обладатели книг были осведомлены о качествах и признаках Пророка ﷺ. Особенно среди них больше знали ученые, которые умели писать и читать. Они знали определенные внешние признаки Пророка ﷺ. Даже иудеи из Медины говорили, что вскоре придет Пророк Судного дня, и в тот день, когда он явится, мы уничтожим племена арабов Ауз и Хазрадж (Ауз и Хазрадж, это два сына женщины по имени Каиля). Когда к Мухаммаду ﷺ пришло пророчество, и он говорил с племенами Ауз и Хазрадж, они вспомнили слова иудеев, и решили уверовать до того, как иудеи узнают об этом.

Посмотрите на Могущество Всевышнего Аллаха. Даже тот, кто знает, иногда может не видеть пользу из того, что знает, а пользу могут увидеть те, кто ранее не знал об этом. В этом и заключается Мудрость Всевышнего Аллаха. Имам Куртуби приводит следующий риуаят:

«Те, которым Мы даровали Писание [иудеи и христиане], (из своих книг) узнают его [Мухаммада] (как последнего пророка) также (хорошо), как узнают своих сынов, но ведь часть из них скрывают истину, в то время когда знают (что это истина)».

Был некий сподвижник, по имени Абдулла ибн Саям, который уверовал сразу после того, как впервые увидел Посланника Аллаха ﷺ, сказав: **«Этот человек не может лгать. Он говорит лишь чистую правду».**

Умар ибн Аль Хаттаб (رضى الله عنه), который пришел к Абдулле ибн Саям сказал следующее: «Знаешь ли ты Мухаммада так, как знаешь своих сыновей?». Тогда Абдулла ибн Саям ответил: «Да, я знаю его больше, чем своего сына. Потому что Всевышний Аллах указал на качества и признаки, для того чтобы мы познали самого доверенного на небе и Своего самого доверенного на земле. И по этим качествам я его знаю». Самый доверенный на небе – это Джibriиль (عليه السلام).

В одном риваяте говорится, что после этих слов, Умар (رضى الله عنه) поцеловал в лоб Абдуллу ибн Салям. Если посмотреть на то, как стал мусульманином Салман Фарици, то он так же стал одним из тех, кто стал мусульманином, находясь в поиске Пророка Мухаммада ﷺ. Некоторые могут сказать, что подобной истории нет в Библии и Таурате, но мы знаем, что Библия и Таурат в какой-то степени были искажены. Если бы в них не было изменений, то не было бы никаких проблем между связью Мусы, Исы и Пророка Мухаммада ﷺ.

Другой момент, это то, что, не достигнув совершеннолетия, Пророк Мухаммад ﷺ начинает трудиться и зарабатывать пропитание. Это указывает на благородный нрав, который присутствовал у Пророка Мухаммада ﷺ. Это говорит о том, что у него была огромная человечность и что он не желает быть обузой для кого-либо. Состояние у Абу Талиба не было столь хорошим. И поэтому Пророк Мухаммад ﷺ далее взял под свою опеку сына Абу Талиба Али (رضى الله عنه), и его брата Джаффара (رضى الله عنه), который рос у Аббаса (رضى الله عنه). Пророк Мухаммад ﷺ видя любовь Абу Талиба по отношению к себе, все равно решил на самостоятельность в деле заработка на пропитание.

Это нам также показывает, что любой мусульманин, достигший совершеннолетия, не должен быть обузой для кого-либо, и висеть на чьей-то шее - это неправильное дело. Человек должен сохранять в себе человеческие качества, поэтому, в нашем народе говорят:

«Пусть Всевышний не даст нуждаться ни в ком другом, кроме Него».

Это является для нас примером из жизни Пророка Мухаммада ﷺ. Мы должны учить нашу молодежь этому, чтобы они сами трудились, и зарабатывали на свою жизнь.

Второе: Пророк Мухаммад ﷺ – пас овец. Это дело не является каким-то унижительным. В некоторых риваятах говорится, что все Пророки пасли овец и это их отличительное ремесло. Это обучает человека быть спокойным, умиротворенным, тихим. Пророк Мухаммад ﷺ трудился и сам зарабатывал деньги. Потому что в шариате самым приятным пропитанием является то, что ты заработал своим трудом. Поэтому Закария (عليه السلام) был плотником, Дауд (عليه السلام) кузнецом.

Ремеслом Пророка Мухаммада ﷺ была торговля. Все это указывает на то, для человека нет лучшей еды, которую он заработал своим трудом. Отсюда выходит, что человеку в любом положении надлежит трудиться.

Следующий момент, это то, что Пророк Мухаммад обратил внимание на те деяния, которые совершали джахили и сам хотел их совершить. Это, как говорят наши ученые ислама, является признаком того, что Пророк Мухаммад ﷺ был человеком. Так как он был молодым, он также проявил интерес к тому, чем занималась молодежь того времени, то есть Мухаммад ﷺ был обычным парнем, который относился с любезностью к женщинам, со стремлением к искушениям дуньи и т.д.

Однако, Всевышний Аллах оградил Посланника Аллаха ﷺ от всего дурного, потому что следование своему нафсу выводит человека из себя, поэтому Абулла ибн Аббас (رضى الله عنه) сказал: «Нафс – это своего рода Господь». Так же привел аят из Священного Корана: **«Видели ты того, кто обожествил свою прихоть?»**.

Если у человека не будет разума, веры в сердце, способных остановить желание, если он пойдет у них на поводу, то как сказано в Священном Коране, он немедленно опуститься на животный уровень, но Всевышний Аллах изначально защищал Пророка Мухаммада ﷺ от этого.

Темой следующего урока будет торговая деятельность Мухаммада ﷺ, с чего она началась, а также его брак с Хадиджей.

Урок 5: Торговая деятельность Мухаммада ﷺ и его брак с Хадиджей

[Видео версия](#) | [Аудио версия](#)

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

الحمد لله رب العالمين، و الصلاة و السلام على سيدنا محمد و على آله و أصحابه أجمعين

السلام عليكم و رحمة الله و بركاته

Уважаемый джамаат, мы вместе с вами продолжаем уроки по биографии Пророка ﷺ, то есть по сире. На прошлом уроке мы говорили о первой поездке Пророка Мухаммада ﷺ в Шам и его

усилиях в поиске ризка (пропитания). Сегодня темой урока является торговая деятельность Мухаммада ﷺ, с чего она началась, а также его брак с матерью правоверных Хадиджей.

Как вы знаете, на предыдущем уроке мы сказали, что Пророк ﷺ пас овец и зарабатывал себе на жизнь честным путем, а также мы говорили о том, что Пророк ﷺ был сиротой и какая мудрость заключается в этом.

Тема настоящего урока - ведение Пророком ﷺ торгового каравана Хадиджи. Ученые сиры, такие как Ибн Касир и Ибн Хишам, которые написали фундаментальный труд по биографии Пророка ﷺ приводят следующий риваят, что Хадиджа вела торговые дела, была знатной женщиной и богатой среди курайшитов. Хадиджа нанимала определенных людей для ведения торговых караванов, чтобы ее мирские владения не застаивались. Как известно, арабы занимались торговлей и вели оседлый образ жизни. У курайшитов было два торговых каравана. Если вы читали суру Курайш, Аллах рассказывает о двух благословениях, которые Он даровал курайшитам. Одна - зимняя поездка, другая - летняя. Курайшиты совершали две торговые поездки в год: зимой их караваны отправлялись в Йемен, а летом — в Шам.

Пророк ﷺ был известен среди своих последователей как «Мухаммад аль-Амин» или «Верный Мухаммад». Наш Пророк ﷺ и мать правоверных Хадиджа жили в Мекке. Не смотря, на то, что Мекка считалась городом, ее популяция не была высокой и все друг друга хорошо знали.

Согласно некоторым риваятам, Хадиджа знала Пророка ﷺ с детства. А в риваяте приведенном Ибн Касиром говорится, что Хадиджа была наслышана о Пророке ﷺ, о его правдивости, честности и благонравии. Она послала за ним человека и предложила Пророку ﷺ отвезти в Шам ее товары и пообещала выплатить больше, чем она выплачивала ранее другим. Согласно другому риваяту, Абу Талиб слышал, что Хадиджа ищет человека, для ведения торговых дел. Он сразу же пришел к Пророку ﷺ и сказал - «Йа Мухаммад, слышал Хадиджа ищет мужчину, для ведения ее дела, я считаю тебя наиболее достойным, если ты пожелаешь я поговорю с ней». Когда Пророк ﷺ согласился, Абу Талиб пришел и рассказал Хадидже о Посланнике ﷺ и потребовал оплату вдвое больше, чем раньше она платила другим, потому что, он верен аманату. Курайшиты говорят, что он единственный, кто известен под прозвищем Мухаммад аль-Амин. Хадиджа (да будет доволен ею Аллах) не раздумывая соглашается на эти условия. Итак, Пророк ﷺ отправляется в Шам с торговым караваном вместе с Майсарой. Сейчас на территории Шама расположены Сирия, Иордания, Палестина и Ливан. Это целый регион, в котором сейчас четыре или пять стран. В этом походе Аллах дал благословение каравану Пророка ﷺ, и он продал товары по очень высокой цене. На обратном пути привез товары из Шама в Мекку и благополучно продал. Хадиджа увидела, что ее деньги не только сохранились, но и принесли невиданную прежде прибыль, а ее слуга Майсара, рассказал ей о приятных качествах, высоких достоинствах, здравомыслии, правдивости и честности Пророка Мухаммада ﷺ.

Согласно некоторым риваятам, один из жителей Шама сказал, когда они торговали: «поклонись Латом и Уззой, что сдержишь свое слово». Пророк ﷺ ответил, что никогда не клялся идолами и это самое отвратительное для него. Торговец из Шама был удивлен, так как в то время арабы поклонялись только идолам. Говорят, что Пророк ﷺ имел и другие качества. Мы уже сказали, что ирхас – это те необычные вещи, которые происходили еще до пророчества, а муджиза – это явления, противоречащие физическому закону, которые появились после пророчества. Майсара видел кое-что из этого, и его особенно поразили моральные качества Пророка ﷺ. По приезду Майсара рассказал Хадидже все, что он видел. Мать правоверных Хадиджа была впечатлена моральными качествами Пророка ﷺ и тем фактом, что он был верен аманату. Она обратилась к своей подруге Нафисе бинт Мунайя, в некоторых риваятах говорится, что Хадидже очень нравится Мухаммад и что она хочет стать женой Пророка Мухаммада ﷺ. Тогда Нафиса пошла к Пророку ﷺ и завела разговор о женитьбе на Хадидже. Пророк ﷺ принял это предложение. Так как у него не было отца, он рассказал о своем намерении своим кузенам, то есть родным братьям отца. Они одобрили намерение Пророка ﷺ и посватались. В то время и отца Хадиджи не было в живых, поэтому они пошли ходатайствовать о сватовстве к младшему брату ее отца к Амру ибн Асаду. Таким образом, Пророк Мухаммад ﷺ женился на матери правоверных Хадидже, пророку ﷺ было 25 лет, а Хадидже - 40 лет. Она была вдовой, и до Пророка ﷺ была замужем за двумя мужчинами, первого мужа звали Абу Хала ибн Зурара ат-Тамими. Второго мужа звали Атик ибн Абид ибн Абдаллах ал-Махзуми. То есть Пророк ﷺ был третьим мужем Хадиджи.

Это общая сюжетная линия истории, дальше мы поговорим о назиданиях и хукмах (положениях), вытекающих из этой истории. Первое на что мы должны обратить внимание — это то, что Пророк ﷺ трудился, чтобы заработать честным путем на пропитание. Что делал Пророк ﷺ до того, как он торговал имуществом Хадиджи? Он пас овец. Основной целью было заработать деньги честным путем. Суть в том, что мы с вами должны работать, не искать оправданий и не сидеть на шее других. Если ваши конечности здоровы, если только Всевышний не сделал вас больным, вы должны делать все, что в ваших силах чтобы найти пропитание. И в предыдущем уроке мы сказали, что самая сладкая пища в мире - это не оскверненная еда, на которую человек зарабатывает своими руками. Поэтому не уклоняйтесь от тяжелой работы, так как Пророк ﷺ и все предыдущие Пророки (мир им) занимались определенной деятельностью.

Второе положение на которое мы должны обратить внимание: В чем преимущество матери правоверных Хадиджи? Возникает вопрос: Кем она была? Хадиджа была первой женой Пророка ﷺ. Отца Хадиджи звали Хувайлид ибн Асад, ее матерью была Фатыма бинт За'ид. Как звали дядю, который выдал ее за Пророка ﷺ? Амр ибн Асад. Хадиджа родилась в очень знатной семье. Ее отец был наделен лидерством, честью и высокой степенью среди своих людей, относившихся к нему с покорностью и почтением, а его братья были курайшитами, имевшими определенный статус. Например, одним из близких родственников Хадиджи был сподвижник по имени Хаким Ибн Хизам (да будет доволен им Аллах), он был одним из

сподвижников, который не принимал ислам в течение некоторого времени. Но он был известен тем, что делал добро своему народу и был справедливым, помогал угнетенным и не злоупотреблял доверенным имуществом. Он был одним из сподвижников, который стал мусульманином после завоевания Мекки.

Большое влияние на жизнь Хадиджи, да будет доволен ею Аллах, оказал ее двоюродный брат, Варака ибн Науфаль. Он был намного старше Хадиджи и обладал глубоким знанием священных текстов: Торы и Инджилля. Именно к нему повела Хадиджа Пророку ﷺ, после того, как ему было ниспослано откровение и Варака ибн Науфаль подтвердил Его пророчество.

Другим родственником Хадиджи был Зубайр ибн Аввам. Это один из 10 благословенных сподвижников которым при жизни был обещан Рай. Его прозвали помощником Пророка ﷺ.

Еще одним из сподвижников Пророка ﷺ, был Зайд ибн Хариса. Он был рабом которого выкупил Хаким ибн Хизам, позже он отдал его в дар Хадидже. После женитьбы Пророка ﷺ на Хадидже, она, заметив его внимание к Зайду, подарила его Мухаммаду ﷺ. Что Он немедленно сделал с Зайдом? Освободил его от рабства. По некоторым риваятам, Зайда разыскивали родители, пришли его отец и брат, попросили Пророка Мухаммада ﷺ не увеличивать цену за этого ребенка. Пророк ﷺ сказал: “Позвольте спросить у самого Зайда. Если он захочет пойти с вами, я ничего не возьму”. Что сказал Зайд, когда его спросили? Видя все качества Пророка ﷺ, он отказался следовать за своим отцом и братом. Затем Пророк ﷺ взял его за руку, подошел к Каабе и объявил, что Зайд - его сын. Он был Зайдом ибн Мухаммад, в то время как его настоящего отца звали Харис, до ниспослания аята:

«Называйте их (приемных детей) по их отцам. Это наиболее справедливо перед Аллахом».

Затем, после откровения этого аята он стал Зайдом ибн Хариса (да будет доволен им Аллах).

Итак, мы познакомились с окружением матери правоверных Хадиджи, кто был ее отцом, братом, и узнали, что в ее окружении все были достойными людьми. Пророк ﷺ всю жизнь уважал и ценил Хадиджу. В достоверных хадисах передается, что Пророк ﷺ сказал:

“Дочь Имрана Марьям - самая лучшая среди женщин своего времени, а

самая лучшая из женщин моей общины - это Хадиджа”

В риваяте переданном Бухари и Муслимом, Аиша говорила:

“Я не ревновала ни к одной другой жене, как ревновала Пророка ﷺ к Хадидже. Я ее вообще не видела. Посланник Аллаха говорил - “раздать мясо друзьям и подругам Хадиджи”.

В другом риваяте, переданном Ахмадом ибн Ханбалем и имамом Табарани, Аиша сказала, что Пророк ﷺ не выходил из дома, не упомянув о хороших деяниях Хадиджи.

“Однажды он снова сказал о ней, меня окутала ревность, и я сказала: «Разве она не старая женщина? Почему вы продолжаете говорить о ней, в то время как Аллах даровал вам нечто лучшее, чем она?» Пророк ﷺ разгневался и сказал: “Клянусь Аллахом, клянусь Аллахом, что Он не даровал мне ничего лучше нее. Она верила в меня, когда никто другой не поверил, она приняла ислам, когда люди отвергли меня, и она помогла и утешала меня, когда никого другого не было, чтобы подать руку помощи. И Всевышний Аллах дал мне детей от нее и не дал от других”.

Теперь возникает вопрос. Сколько лет было Пророку? Ему было 25 лет, а Хадидже 40 лет. Почему Пророк ﷺ женится на 40-летней женщине, словно в Мекке не смог найти молодую жену? Почему Пророк ﷺ взял в жены Хадиджу? Знаете ли вы, что Пророк ﷺ не брал новых жен, пока она не умерла? И у него не было рабынь. Кроме того, он прожил с ней 25 лет, то есть четверть века. Мать правоверных Хадиджа умерла в возрасте 65 лет. Сколько лет было Пророку ﷺ когда умерла Хадиджа? Ему было 50 лет. Хадиджа была очень мудрой женщиной. На что мы должны обращать внимание при выборе жены? На мудрость и ум. Величайшим признаком мудрости и ее интеллекта можно заметить, когда было ниспослано пророчество, посланник Аллаха ﷺ, сердце которого трепетало от страха, вернулся к Хадидже и, войдя в дом, воскликнул: «Укрой меня, укрой меня!» Хадиджа без единого слова, просто накрыла Его одеялом и ушла. Подумайте только, как отреагировала бы ваша жена? Если вы вернетесь домой в таком состоянии? Она же будет расспрашивать и вынесет вам мозг. Видите, в этом особенность матери правоверных Хадиджи. Что важно, когда человек в беде? Верно, поддержка. Позже, когда Пророк ﷺ успокоился, в любом случае сам сообщил обо всем и спросил:

«Что со мной? Я боюсь».

Хадиджа, да будет доволен ею Аллах, ответила:

«Нет, нет! Клянусь Аллахом, Аллах никогда не покроет тебя позором, ведь ты поддерживаешь связи с родственниками, помогаешь нести бремя (слабого) и наделяешь неимущего, оказываешь людям гостеприимство и помогаешь (им) переносить невзгоды судьбы!».

Это был ответ истинно праведной супруги, которой Всевышний Аллах наделил своего посланника в качестве великого мирского блага и источника утешения.

Может ли ваша жена сказать? “Не бойся, милосердие Всевышнего велико, если сегодня будет так, завтра будет иначе”. Ободряет ли она вас подобными словами? Вам нужно найти именно такую. Когда мужчина выбирает женщину, нужно смотреть на ее мудрость, ум и рассудительность. В казахском языке есть красивое слово «есті», что в переводе означает сознательность.

Согласно некоторым риваятам, Хадиджа никогда не спорила с Пророком ﷺ, не говорила это правильно или то неправильно, и не было ни одного случая недопонимания. Не было аята который был ниспослан, чтобы исправить Хадиджу. Другие жены Пророка ﷺ жаловались на жизнь и тогда был ниспослан аят для прояснения ситуации. Но не было такого, чтобы Пророк ﷺ упомянул о каких-либо недостатках Хадиджи.

Что можно сказать о детях Пророка ﷺ? Хадиджа родила 6 детей, двух мальчиков и четырех девочек. Они получили воспитание Хадиджи, кроме Касыма, Абдуллы, которые умерли, в детстве. Ее дочери не запятнали доброе имя матери правоверных Хадиджи. Кто они? Зайнаб, Рукия, Умугулсум, Фатима. Все они - дочери Пророка ﷺ.

Второй вопрос, который мы должны решить, это то, что когда Пророк ﷺ был женат, ему было 25 лет, а нашей матери Хадидже было 40 лет. Есть среди нас мусташирки, враги ислама. Их основная цель - посеять сомнения в сердцах мусульман и подорвать веру мусульман в Пророка ﷺ. Есть много разных сомнений. В коммунистическую эпоху говорили: “Пророка Мухаммада ﷺ интересовали только женщины”. Наши отцы, вероятно, слышали, во времена коммунистической идеологии, было сказано много разных слов о том, кем был Мухаммад.

Люди, которые распространяли эти слухи, совершенно не осведомлены о жизни Пророка ﷺ.

Если Пророк ﷺ действительно увлекался, как говорится, женщинами, то зачем жениться на 40-летней женщине в 25? Вопрос. Если я скажу 23 летнему парню, взять в жены 38 летнюю женщину? То ты мне скажешь - Вы бы сами взяли? Это реальность жизни. Что бы вы сказали, если бы кто-то предложил вам жениться на женщине, которая на 15 лет старше вас? Вы бы не стали даже рассматривать и просто закрыли бы эту тему. Не так ли? Это самое большое доказательство. Пророк ﷺ был завидным женихом и если бы он пришел свататься в любой дом Мекки, ему с радостью дали согласие. Потому что он сын уважаемого племени курайшитов. У него было много положительных качеств и человеческого достоинства. Все знали, кто он такой. В этом заключается мудрость Всевышнего. А причина женитьбы на других женах, в каждом решении кроется политическая мудрость. Мы обсудим это на следующих уроках. Для мусульманина нет проблем в браке Пророка ﷺ с Хадиджей. Потому что с точки зрения шариата, разница в возрасте не имеет значения.

И следует отметить, что среди курайшитов наличие двух жен, четырех и даже пятерых жен не было проблемой там, где он жил в то время. С приходом ислама, были поставлены ограничения. В то время иметь несколько десятков жен было нормальным явлением, а в наличии рабынь вообще не было границ. Когда к Пророку ﷺ пришли сподвижники после того, как они стали мусульманами, с вопросом: “О Посланник Аллаха, у меня 8 жен или у меня 10 жен, что мне делать?” Пророк ﷺ сказал:

“Оставь четырех жен и отпусти остальных.”

Вот что я имею в виду под определенным ограничением. Даже если бы он женился на другой женщине кроме Хадиджи, общество не осудило бы его, так как понятие многоженства было нормальным. Также в то время, к женщинам относились унижительно, даже могли оставить в наследство кому-нибудь. Ислам вернул женщинам достоинство. Что говорят об этом наши ученые? Девочка рай для отца. Вот какую оценку дает женщине Ислам. А когда она выходит замуж, она половина имана своего мужа. Женщина дополняет половину религии своего мужа. Когда она становится матерью, рай находится под ее ногами. Вы понимаете? Так что не будьте дураком, радуйтесь, если Аллах дает вам дочь. А то у казахов есть представление, если рождается девочка, они расстраиваются и хотят сына. Слово сын прокормит всю страну. Как мы уже сказали выше рай был обещан родителям, которые воспитают праведных дочерей, а не мальчиков. Эти высказывания, дают нам понять насколько Ислам возвышает ценность женщины.

В риваяте передает Ахмад ибн Ханбаль, что Посланник Аллаха ﷺ говорил всегда о доброте

Хадиджи. Обязательно говорил об этом перед выходом из дома. Пророк ﷺ всегда благодарил тех, кто делал ему добро. Есть много людей, которые сделали нам добро, но благодарим ли мы их? Порой, мы не можем сказать даже спасибо. Один праведник однажды сказал: “Если бы я мог выговорить букву “р” я бы всегда благодарил”. Хадиджа действительно была женщиной, которой Пророк ﷺ был благодарен. Она потратила все свое богатство на пути пророчества, первой уверовала в миссию Посланника Аллаха ﷺ и его религию. Первым человеком, уверовавшим в Пророка ﷺ была женщина, а не мужчина. Только потом уверовали все остальные.

Следующий момент, который возникает в связи с нашей темой, заключается в том, что женщине следует уделять достаточно внимания. Нам мужчинам, легко. Утром ходим на работу и вечером возвращаемся домой. Есть возможность приходить в мечеть и слушать уроки, тем самым получать знания. Когда женщина слушает урок? Вы когда-нибудь задавались вопросом? Она также дочь мусульманина и должна изучить свою религию. Да вы можете рассказать, но достаточно ли этого? Если женщина хочет получать знания, ей не следует мешать. Она должна знать постановления шариата, связанные с ней. Потому что женщина заботится и воспитывает ваших детей. Есть замечательная казахская поговорка - если женщина одной рукой качает колыбель, то другой - весь мир. Мы с вами не с неба упали. У каждого из нас есть мама и в каждом из нас есть особый вклад матери. Кого мы должны благодарить за то, какие мы сегодня? В первую очередь Всевышнего, а затем наших матерей. Поэтому маме нужно уделять достаточно внимания и проявлять заботу. Также нужно относиться к своей жене, так как она является половиной вашего имана. Не лучше ли, если твоя жена религиозна и будет похожа на Хадиджу? Это же прекрасно. Если она встречает вас улыбкой, выслушивает вас и ваши гости уходят из вашего дома счастливыми. Поэтому мы должны сделать правильный выбор. Ведь не даром говорят: “Выбирай жену не по наряду, а по уму”. Сегодня мы узнали какая мудрость заключается в том, что Пророк Мухаммад ﷺ выбрал в жены именно Хадиджу.

Темой нашего следующего урока будет участие Пророка ﷺ в процессе реконструкции Каабы и его вклад в это дело.

© Авторские права на статьи и осуществленные переводы статей из других источников принадлежат сайту Azan.kz.

Убедительная просьба к лицам, производящим копирование и распространение в социальных сетях и иных сайтах любых материалов ресурса Azan.kz, в обязательном порядке указывать активную ссылку на источник.